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Datensatze und Gewichtungsvariablen

STICHPRO Umfragestichproben

DSw N -

Mit[glieder] West
N[icht]-Mit[glieder] West
Mit[glieder] Ost

[

N[icht]-Mit[glieder] Ost

Name Datensatz Bezeichnung Gewicht
GEWREXE . SAV Alle Befragten BRD GEWI BRD
MITGLIED.SAV Alle Gewerkschaftsmitglieder BRD GEWI ORG

N MITGL.SAV Alle Nicht-Mitglieder BRD GEWI UNO
WEST.SAV Alle Befragten Westdeutschland GEWI WES
OST.SAV Alle Befragten Ostdeutschland GEWI OST
MIT W.SAV Alle Gewerkschaftsmitglieder Westdeutschland GEWI MW

N MIT W.SAV Alle Nicht-Mitglieder Westdeutschland GEWI NMW
MIT O.SAV Alle Gewerkschaftsmitglieder Ostdeutschland GEWI MO

N MIT O.SAV Alle Nicht-Mitglieder Ostdeutschland GEWI NMO

Westdeutschland:
Ostdeutschland:

Befragte: 1005

1001

1000

1002
Befragungs-
zeiltraum: Apri

Institut: Fors

Alte Bundeslander einschl. Berlin-West
Neue Bundeslander einschl. Berlin-Ost

Gewerkschaftsmitglieder Westdeutschland
Gewerkschaftsmitglieder Ostdeutschland
Nicht-Mitglieder Westdeutschland
Nicht-Mitglieder Ostdeutschland

1 2003

a




ASKO - Affinitat zu einem stabilen kognitiven Orientierungssystem (Schumann)

Bitte sagen Sie mir bei den folgenden Begriffspaaren, was lhnen auf den ersten
Blick rein gefuhlsmalRig sympathischer ist - auch wenn es sich nicht immer um
Gegensatze handelt.

ASKO_ 1

ASKO_2

ASKO_3

ASKO_4

ASKO_5

ASKO_6

stetiger Wandel oder fest gefiugte Verhaltnisse

DSw N

stetiger Wandel

fest gefligte Verh&ltnisse
weiBl nicht

k.A.

Ruhe und Ordnung oder Bewegung und Neuerungen

S w N

Ruhe und Ordnung
Bewegung und Neuerungen
weill nicht

k.A.

Verédnderungsfreudigkeit oder Traditionsverbundenheit

SN

Verdnderungsfreudigkeit
Traditionsverbundenheit
welll nicht

k.A.

neue ldeen oder altbewdhrte Anschauungen

Sw N

S w N

neue Ideen

altbewahrte Anschauungen
weilll nicht

k.A.

Regeln oder Improvisation

feste Regeln
Improvisation
weill nicht
k.A.

Erhaltung des Althergebrachten oder Reformen

Sw N

Erhaltung des Althergebrachten
Reformen

weiBl nicht

k.A.



ASKO_7 Uberraschende Situationen oder klare, eindeutige Verhdltnisse

1 iberraschende Situationen
2 klare, eindeutige Verh&ltnisse
3 weiBl nicht
4 k.A.
ASKO_8 Einordnung und Unterordnung oder Aufbegehren
1 Einordnung und Unterordnung
2 Aufbegehren
3 welll nicht
4 k.A.
ASKO_9 neue, bisher unbekannte Dinge oder bekannte Dinge
1 neue, bisher unbekannte Dinge
2 bekannte Dinge
3 weill nicht
4 k.A.
ASKO ASKO-Skala
0 ohne
1 schwach
2
3
4
5
6
7
8
9 stark

ASKOPOT ASKO-Potenzial

0 kein
1 Pot



Leistungs- und erfolgsférdernde Arbeitshaltungen

Int: Die Fragen richten sich nicht nur an Erwerbstatige, da hier auch
Tatigkeiten im Alltag bewertet werden kénnen.

LEIST_ 1 Ich fihre immer alle Aufgaben &auflerst grindlich aus.
1 stimme tberhaupt nicht zu
2
3
4
5
6
7 stimme voll und ganz zu
8 weilll nicht
9 k.A.
LEIST_ 2 Wenn ein kniffliges Problem auftritt, knobele ich so lange daran,

bis ich es gelést habe.

1 stimme iberhaupt nicht zu
2
3
4
5
6
7 stimme voll und ganz zu
8 weill nicht
9 k.A.
LEIST_3 Ich setze mich auch gegen Widersténde durch.

stimme {iberhaupt nicht zu

stimme voll und ganz zu
well nicht
k.A.

O 00 Jo U Wb



LEIST 4 Durch Rickschléage lasse ich mich nicht entmutigen.

1 stimme tberhaupt nicht zu
2
3
4
5
6
7 stimme voll und ganz zu
8 weill nicht
9 k.A.
LEIST_5 Ich bin sehr ehrgeizig.
1 stimme iberhaupt nicht zu
2
3
4
5
6
7 stimme voll und ganz zu
8 welll nicht
9 k.A.
LEIST_6 Wenn mir eine Arbeit misslungen ist, halte ich mich in Zukunft am

liebsten von ahnlichen Aufgaben fern (neg).

1 stimme iberhaupt nicht zu
2
3
4
5
6
7 stimme voll und ganz zu
8 well nicht
9 k.A.
LEIST Index Leistungsorientierung [ohne LEIST_6]
5 schwach
35 stark
LEISTK Leistungsorientierung (kumfuliert])
0 kein
1 schwach
2
3
4
5 stark



Efficacy
a) Internal Efficacy

EFFI_1 Die ganze Politik ist so kompliziert, dass jemand wie ich nicht
versteht, was vorgeht (neg).

1 stimme iberhaupt nicht zu
2
3
4
5
6
7 stimme voll und ganz zu
8 welll nicht
9 k.A.
EFF1_2 Ich traue mir zu, in einer Gruppe, die sich mit politischen Fragen

befasst, eine aktive Rolle zu ibernehmen.

1 stimme {iberhaupt nicht zu
2
3
4
5
6
7 stimme voll und ganz zu
8 well nicht
9 k.A.
EFFI_3 Wichtige politische Fragen kann ich gut verstehen und einschatzen.
1 stimme tberhaupt nicht zu
2
3
4
5
6
7 stimme voll und ganz zu
8 weill nicht
9 k.A.
EFFLINT Internal Efficacy
3 schwach
21 stark
EFFTINTK Int[ernal] Effi[cacy] (kum[uliert])
0 kein
1 schwach
2 mittel
3 stark



b) External Efficacy

EFFI_4 Parteien wollen nur die Stimmen der Wahler, ihre Ansichten
interessieren sie nicht (neg).

1 stimme {berhaupt nicht zu
2
3
4
5
6
7 stimme voll und ganz zu
8 welll nicht
9 k.A.
EFFI_5 Politiker kimmern sich darum, was einfache Leute denken.
1 stimme iberhaupt nicht zu
2
3
4
5
6
7 stimme voll und ganz zu
8 well nicht
9 k.A.
EFF1_6 Die gewahlten Volksvertreter bemihen sich um einen engen Kontakt

zur Bevdlkerung.

1 stimme {iberhaupt nicht zu
2
3
4
5
6
7 stimme voll und ganz zu
8 well nicht
9 k.A.
EFFIEXT External Efficacy
3 schwach
21 stark
EFFIEXTK Ext[ernal] Effi[cacy] (kum[uliert])
0 kein
1 schwach
2 mittel
3 stark



Grundlegende politische Wertorientierungen (GPWO)

GPWO1_1 Ich nenne lhnen jetzt vier politische Ziele. Wenn Sie
zwischen diesen verschiedenen Zielen wahlen missten, welches erscheint
Ihnen am wichtigsten?

weniger staatliche Regulierung der Wirtschaft
mehr direkte Demokratie

Ausbau der sozialen Sicherungssysteme

mehr Sicherheit und Ordnung

weill nicht

k.A.

o U b W N

GPWO1_2 Und welches Ziel erscheint lhnen persoénlich am zweitwichtigsten?

Missing

weniger staatliche Regulierung der Wirtschaft
mehr direkte Demokratie

Ausbau der sozialen Sicherungssysteme

mehr Sicherheit und Ordnung

weill nicht

k.A.

o U WP

GPWO1_3 Und welches Ziel kommt an dritter Stelle?

Missing

weniger staatliche Regulierung der Wirtschaft
mehr direkte Demokratie

Ausbau der sozialen Sicherungssysteme

mehr Sicherheit und Ordnung

weill nicht

k.A.

oUW N

GPWO1_4 Das vierte Ziel lautet:

Missing

weniger staatliche Regulierung der Wirtschaft
mehr direkte Demokratie

Ausbau der sozialen Sicherungssysteme

mehr Sicherheit und Ordnung

S N



GPWO2_1 Ich nenne lhnen jetzt vier politische Ziele. Wenn Sie
zwischen diesen verschiedenen Zielen wahlen missten, welches erscheint
IThnen am wichtigsten?

mehr politische Stabilitdat und Kontinuitat
mehr soziale Gleichheit

mehr Umweltschutz

mehr Flexibilitat auf dem Arbeitsmarkt
weill nicht

k.A.

o U b W DN

GPWO2_2 Und welches Ziel erscheint lhnen personlich am zweitwichtigsten?

Missing

mehr politische Stabilit&t und Kontinuitat
mehr soziale Gleichheit

mehr Umweltschutz

mehr Flexibilitat auf dem Arbeitsmarkt
weill nicht

k.A.

oUW N

GPWO2_3 Und welches Ziel kommt an dritter Stelle?

Missing

mehr politische Stabilita&t und Kontinuitat
mehr soziale Gleichheit

mehr Umweltschutz

mehr Flexibilitat auf dem Arbeitsmarkt
welll nicht

k.A.

oUW NP

GPWO2_4 Das vierte Ziel lautet:

-1 Missing
1 mehr politische Stabilitat und Kontinuitat
2 mehr soziale Gleichheit
3 mehr Umweltschutz
4 mehr Flexibilitdt auf dem Arbeitsmarkt
> > > ACHTUNG: Variable GPWO2_4x verwenden!!!

> > > Bei GPWO2_4 alle Werte 1.



GPWO3_1 Ich nenne lhnen jetzt vier politische Ziele. Wenn Sie
zwischen diesen verschiedenen Zielen wahlen missten, welches erscheint
IThnen am wichtigsten?

mehr Gleichberechtigung der Geschlechter
stdrkere Forderung der Leistungstrager
mehr Vaterlandsliebe

Beseitigung der Armut

welll nicht

k.A.

o U b W DN

GPWO3_2 Und welches Ziel erscheint lhnen personlich am zweitwichtigsten?

Missing

mehr Gleichberechtigung der Geschlechter
stdrkere Forderung der Leistungstrager
mehr Vaterlandsliebe

Beseitigung der Armut

weill nicht

k.A.

oUW N

GPWO3_3 Und welches Ziel kommt an dritter Stelle?

Missing

mehr Gleichberechtigung der Geschlechter
starkere Forderung der Leistungstrager
mehr Vaterlandsliebe

Beseitigung der Armut

weill nicht

k.A.

oUW NP

GPWO3_4 Das vierte Ziel lautet:

Missing

mehr Gleichberechtigung der Geschlechter
stdrkere Forderung der Leistungstrager
mehr Vaterlandsliebe

Beseitigung der Armut

S w N -

SOZGER Soziale Gerechtigkeit

0 keine
1 schwach
12 stark

SOZGERKU Soziale Gerechtigkeit - kumuliert

0 ohne

1 niedrig
2 mittel
3 hoch



MARKT

MARKTKU

Marktfreiheit
0 ohne

1 schwach
12 stark

Marktfreiheit - kumuliert

0 ohne
1 niedrig
2 mittel/hoch

SOZMARKT Achse Soz[iale]Ger[echtigkeit] - Markt[freiheit]

LIB

L1BKU

AUT

AUTKU

L1BAUT

-12 SOZGER
10 MARKT
Libertarismus
0 ohne
1 schwach
12 stark

Libertarismus - kumuliert

0 ohne

1 niedrig

2 mittel/hoch
Autoritarismus

0 ohne

1 schwach
12 stark

Autoritarismus - kumuliert

0 ohne
1 niedrig
2 mittel/hoch

Achse Libertar[ismus] - Autoritar[ismus]
-12 Autoritar[ismus]

12 Libertar[ismus]



Rechtsextremismus

DIKTA 1 Im nationalen Interesse ist unter bestimmten Umstanden eine
Diktatur die bessere Staatsform.

1 stimme {iberhaupt nicht zu
2
3
4
5
6
7 stimme voll und ganz zu
8 weill nicht
9 k.A.
DIKTA 2 Wir sollten einen Fihrer haben, der Deutschland zum Wohle aller

mit starker Hand regiert.

1 stimme {iberhaupt nicht zu
2
3
4
5
6
7 stimme voll und ganz zu
8 weil nicht
9 k.A.
DIKTA_3 Die Auseinandersetzung zwischen den verschiedenen

Interessengruppen schaden dem Volksganzen.

1 stimme tberhaupt nicht zu
2
3
4
5
6
7 stimme voll und ganz zu
8 weilll nicht
9 k.A.
DIKTA 4 Was Deutschland jetzt braucht, ist eine einzige starke Partei, die

die Volksgemeinschaft insgesamt verkorpert.

stimme iberhaupt nicht zu

stimme voll und ganz zu
welll nicht
k.A.

O o0 Jo Ul WK



DIKTA_5 Wahlen sind nur dann gut, wenn dadurch keine Linken an die Macht

kommen.
1 stimme {iberhaupt nicht zu
2
3
4
5
6
7 stimme voll und ganz zu
8 weill nicht
9 k.A.
DIKTA Index Befurw[ortung einer] rechtsaut[oritédren] Diktatur
5 schwach
35 stark
DIKTAPOT Befurw aut Diktatur: Potenzial
0 kein

1 Pot



CHAU 1 Es sollte Ziel der deutschen Politik bleiben, die verlorenen
Gebiete jenseits von Oder und Neil’e wiederzugewinnen.

1 stimme {iberhaupt nicht zu
2
3
4
5
6
7 stimme voll und ganz zu
8 weill nicht
9 k.A.
CHAU_2 Wir sollten endlich wieder Mut zu einem starken Nationalgefuhl
haben.
1 stimme tberhaupt nicht zu
2
3
4
5
6
7 stimme voll und ganz zu
8 weil nicht
9 k.A.
CHAU_3 Was unser Land heute braucht, ist ein hartes und energisches

Durchsetzen deutscher Interessen gegeniber dem Ausland.

1 stimme iberhaupt nicht zu
2
3
4
5
6
7 stimme voll und ganz zu
8 weill nicht
9 k.A.
CHAU_4 Das oberste Ziel der deutschen Politik sollte es sein, Deutschland

die Macht und Geltung zu verschaffen, die i1hm zusteht.

stimme iberhaupt nicht zu

stimme voll und ganz zu
weill nicht
k.A.

O o0 Joy Ul WK



CHAU_5 Andere Volker mégen Wichtiges vollbracht haben, an deutsche
Leistungen reicht das aber nicht heran.

1 stimme {iberhaupt nicht zu
2
3
4
5
6
7 stimme voll und ganz zu
8 weill nicht
9 k.A.
CHAU Index Chauvinismus
5 schwach
35 stark
CHAUPOT Chauvinismus: Potenzial
0 kein

1 Pot



AUS_1 Die Bundesrepublik ist durch die vielen Auslander in einem
gefahrlichen Malle Uberfremdet.

1 stimme {iberhaupt nicht zu
2
3
4
5
6
7 stimme voll und ganz zu
8 weill nicht
9 k.A.
AUS 2 Auslander sollten grundsatzlich ihre Ehepartner unter ihren

eigenen Landsleuten auswahlen.

1 stimme tberhaupt nicht zu
2
3
4
5
6
7 stimme voll und ganz zu
8 weil nicht
9 k.A.
AUS_3 Die Auslander kommen nur hierher, um unseren Sozialstaat
auszunutzen.
1 stimme iberhaupt nicht zu
2
3
4
5
6
7 stimme voll und ganz zu
8 weilll nicht
9 k.A.
AUS 4 Wer als Auslander in Deutschland bleiben will, muss die deutsche

Kultur Ubernehmen.

stimme iberhaupt nicht zu

stimme voll und ganz zu
weill nicht
k.A.

O o0 Joy Ul WK



AUS_5 Wenn Arbeitsplatze knapp werden, sollte man die Auslander wieder
in thre Heimat zuriuckschicken.

1 stimme {iberhaupt nicht zu
2
3
4
5
6
7 stimme voll und ganz zu
8 weill nicht
9 k.A.
AUS Index Auslanderfeindlichkeit
5 schwach
35 stark
AUSPOT AuslénderfeindI[ichkeit]: Potenzial
0 kein

1 Pot



SEM 1 Die Juden arbeiten mehr als andere Menschen mit Ublen Tricks, um
das zu erreichen, was sie wollen.

1 stimme {iberhaupt nicht zu
2
3
4
5
6
7 stimme voll und ganz zu
8 weill nicht
9 k.A.
SEM_2 Wir missen uns dagegen wehren, dass die Juden dauernd das

schlechte Gewissen der Deutschen ausnutzen.

1 stimme tberhaupt nicht zu
2
3
4
5
6
7 stimme voll und ganz zu
8 weill nicht
9 k.A.
SEM_3 Auch heute noch ist der Einfluss der Juden zu grof3.
1 stimme iberhaupt nicht zu
2
3
4
5
6
7 stimme voll und ganz zu
8 well nicht
9 k.A.
SEM_4 Die Juden haben einfach etwas Besonderes und Eigentumliches an

sich und passen nicht so recht zu uns.

stimme iUberhaupt nicht zu

stimme voll und ganz zu
well nicht
k.A.

O o0 Jo U Wb



SEM_5 Die Juden sind nicht ganz unschuldig, wenn sie gehasst und
verfolgt werden.

1 stimme {iberhaupt nicht zu
2
3
4
5
6
7 stimme voll und ganz zu
8 weill nicht
9 k.A.
SEM Index Antisemitismus
5 schwach
35 stark
SEMPOT Antisemitismus: Potenzial
0 kein

1 Pot



DARW_1 Eigentlich sind die Deutschen anderen Volkern von Natur aus

uberlegen.
1 stimme {iberhaupt nicht zu
2
3
4
5
6
7 stimme voll und ganz zu
8 weill nicht
9 k.A.
DARW_2 Wie in der Natur sollte sich in der Gesellschaft immer der

Starkere durchsetzen.

1 stimme tberhaupt nicht zu
2

3

4

5

6

7 stimme voll und ganz zu

8 weill nicht

9 k.A.

DARW_3 Es gibt wertvolles und unwertes Leben.
1 stimme iberhaupt nicht zu
2
3
4
5
6
7 stimme voll und ganz zu
8 well nicht
9 k.A.

DARW_4 Wir betreiben zu viel Aufwand fur die Betreuung und Pflege von
Behinderten.

stimme iUberhaupt nicht zu

stimme voll und ganz zu
well nicht
k.A.

O o0 Jo U Wb



DARW 5 Geisteskranken sollte man verbieten, Kinder zu bekommen.

1 stimme tberhaupt nicht zu
2
3
4
5
6
7 stimme voll und ganz zu
8 weil nicht
9 k.A.
DARW Index Sozialdarwinismus
5 schwach
35 stark
DARWPOT Sozialdarwinism[us]: Potenzial
0 kein

1 Pot



NS_1

NS_2

NS_3

NS_4

Die Verbrechen des Nationalsozialismus sind in der
Geschichtsschreibung weit Ubertrieben worden.

stimme {iberhaupt nicht zu

stimme voll und ganz zu
well nicht
k.A.

W o Jo U Wb

Der Nationalsozialismus hatte auch seine guten Seiten.

stimme {berhaupt nicht zu

stimme voll und ganz zu
welll nicht
k.A.

O 0 Jo Ul WK

Ohne Judenvernichtung wirde man Hitler heute als grolien
ansehen.

stimme {berhaupt nicht zu

stimme voll und ganz zu
weill nicht
k.A.

O 0 Joy Ul WDN K

Wir sollten endlich einen Schlussstrich unter die Nazi-
Vergangenheit ziehen.

stimme iberhaupt nicht zu

stimme voll und ganz zu
well nicht
k.A.

O 0 Jo U Wb

Staatsmann



NS_5 Andere Volker haben in threr Geschichte mindestens genauso viel
Schuld auf sich geladen wie die Deutschen in der Nazi-Zeit.

1 stimme {iberhaupt nicht zu
2
3
4
5
6
7 stimme voll und ganz zu
8 well nicht
9 k.A.
NS Index Verharmlosung NS
5 schwach
35 stark
NSPOT Verharmlosung NS: Potenzial
0 kein

1 Pot



ZUSs 1 Die Auslander haben Schuld an der Arbeitslosigkeit in Deutschland.

1 stimme tberhaupt nicht zu
2
3
4
5
6
7 stimme voll und ganz zu
8 weil nicht
9 k.A.
ZUs 2 Der Standort Deutschland muss vor der Konkurrenz durch billige

Arbeitskrafte aus dem Ausland geschitzt werden.

1 stimme iberhaupt nicht zu
2
3
4
5
6
7 stimme voll und ganz zu
8 welll nicht
9 k.A.
ZUs 3 Es gehort zu den Aufgaben der Gewerkschaften, Arbeitsplatze in

erster Linie fur Deutsche zu verteidigen.

1 stimme iberhaupt nicht zu
2
3
4
5
6
7 stimme voll und ganz zu
8 weill nicht
9 k.A.
WOHL Index Wohlstandschauvi[nismus] [aus: AUS 3, AUS 5, ZUS 1, zZUS 3]
5 schwach
28 stark
WOHLPOT Wohl[stands]Chauv[inismus]: Potenzial
0 kein

1 Pot



REXL Rex-Skala (lang)

30 schwach
198 stark

REXLPOT Rex-Skala (lang): Potenzial
0 kein
1 Pot
REXLGEW Rechtsextr[emismus] bei [Gewerkschafts-IMit[gliedern] und

N[icht]-Mit[gliedern]

1 Rex [bei] Mit[gliedern]
2 Rex [bei] N[ichht]-Mit[gliedern]
3 Mit[glieder] ohne Rex
4 N[icht]-Mit[glieder] ohne Rex
9 Rest
REXKUM Rex-Skala (kumuliert)
0 kein item [genannt]
30 30 items [genannt]
REXKUPQOT Rex-Skala (kum): Potenzial
0 kein
1 Pot
REXH Rex-Skala (hart)
12 schwach
79 stark
REXHPOT Rex-Skala (hart): Potenzial
0 kein
1 Pot
REXW Rex-Skala (weich)
12 schwach
84 stark
REXWPOT Rex-Skala (weich): Potenzial
0 kein

1 Pot



REXN Rechtsextremismus-Skala neu

6 schwach
42 stark
REXNPOT Rex-Skala (neu): Potenzial
0 kein

1 Pot



Sozialismus

S0Z_1 Die wichtigsten Wirtschaftsunternehmen missen verstaatlicht
werden.
1 stimme {iberhaupt nicht zu
2
3
4
5
6
7 stimme voll und ganz zu
8 weill nicht
9 k.A.
S0Z 2 Der amerikanische Imperialismus ist die eigentliche Gefahr fiir den
Weltfrieden.
1 stimme {iberhaupt nicht zu
2
3
4
5
6
7 stimme voll und ganz zu
8 weil nicht
9 k.A.
S0Z_3 Wirkliche Demokratie ist erst méglich, wenn es keinen Kapitalismus
mehr gibt.
1 stimme tberhaupt nicht zu
2
3
4
5
6
7 stimme voll und ganz zu
8 weilll nicht
9 k.A.
S0Z 4 Faschistische Tendenzen haben in der Bundesrepublik ein

bedrohliches Ausmall angenommen.

stimme iberhaupt nicht zu

stimme voll und ganz zu
welll nicht
k.A.

O o0 Jo Ul WK



S0Z_ 5 Die Ausplinderung der Dritten Welt durch die kapitalistischen
Industriestaaten muss beendet werden.

1 stimme {iberhaupt nicht zu
2
3
4
5
6
7 stimme voll und ganz zu
8 weill nicht
9 k.A.
S0Z 6 Der Sozialismus ist im Grunde eine gute ldee, die nur schlecht

ausgefuhrt wurde.

1 stimme tberhaupt nicht zu
2
3
4
5
6
7 stimme voll und ganz zu
8 weil nicht
9 k.A.
S0z 7 In der Bundesrepublik bestehen noch die alten Gegensatze zwischen

der besitzenden und der arbeitenden Klasse.

1 stimme iberhaupt nicht zu
2
3
4
5
6
7 stimme voll und ganz zu
8 welll nicht
9 k.A.
S0z_8 Von der Globalisierung profitieren nur die machtigen

Wirtschaftsinteressen

stimme iberhaupt nicht zu

stimme voll und ganz zu
weill nicht
k.A.

O o0 Joy Ul WK



S0Z 9 Die internationalen Finanzmdrkte sind Schuld an der weltweit
wachsenden sozialen Ungleichheit.

1 stimme {iberhaupt nicht zu
2
3
4
5
6
7 stimme voll und ganz zu
8 weill nicht
9 k.A.
S0Z 10 Die Vergangenheit zeigt, dass sich Sozialismus nicht verwirklichen

Lasst (neg).-

1 stimme tberhaupt nicht zu
2
3
4
5
6
7 stimme voll und ganz zu
8 weil nicht
9 k.A.
TRADSOZ Traditionalistischer Sozialismus
3 schwach
21 stark
TRADSOZK Traditionalist[ischer] Soz[ialismus] (kum[uliert])
0 kein
1 schwach
2 mittel
3 stark
S0ZGLO Globalisierungskritik
3 schwach
21 stark
SOZGLOK Globalisierungskritik (kum[uliert])
0 kein
1 schwach
2 mittel
3 stark



GBS_1

GBS_2

GBS_3

GBS_4

Gewerkschaftliches belief system (GBS)

Streiks gefahrden den Betriebsfrieden (neg).-

stimme {iberhaupt nicht zu

stimme voll und ganz zu
weill nicht
k.A.

W oo Jo b Wb

Solidaritat ist fir mich nicht so wichtig. Die eigenen Interessen
kann man in der Arbeitswelt am besten alleine vertreten (neg).

stimme tiberhaupt nicht zu

stimme voll und ganz zu
weill nicht
k.A.

O 0 J o Ul WK

Heute ist der Gegensatz zwischen Kapital und Arbeit nebensachlich
geworden. Arbeitgeber und Arbeitnehmer sind mehr denn je
aufeinander angewiesen (neg).

stimme tberhaupt nicht zu

stimme voll und ganz zu
weill nicht
k.A.

O 0 Joy Ul WK

Die Arbeitnehmer sollten in den Betrieben genau so viel zu
bestimmen haben wie die Unternehmer.

stimme iberhaupt nicht zu

stimme voll und ganz zu
welll nicht
k.A.

O oo Joy Ul WK



GBS_5 Tarifvertrage fur eine ganze Branche sind heute der falsche Weg.
Allein betriebliche Losungen helfen weiter (nheg).

1 stimme {iberhaupt nicht zu
2
3
4
5
6
7 stimme voll und ganz zu
8 weill nicht
9 k.A.
GBS_6 Arbeitnehmerinteressen brauchen eine starke Organisation.
1 stimme {berhaupt nicht zu
2
3
4
5
6
7 stimme voll und ganz zu
8 welll nicht
9 k.A.
GEW_GBS Gewerkschaften durfen sich nicht auf die Vertretung von

Arbeitnehmer-Interessen beschranken. Sie sollten sich auch
gesellschaftspolitisch engagieren.

stimme iberhaupt nicht zu

stimme voll und ganz zu
welll nicht
k.A.

O 0 Joy Ul WK



GBS1V GBS: Interessenvertretung

3 schwach
21 stark
GBSIVK GBS: Interessenvertr[etung] (kum[uliert])
0 kein
1 schwach
2 mittel
3 stark
GBSGM GBS: Gegenmacht
3 schwach
21 stark
GBSGMK GBS: Gegenmacht (kum[uliert])
0 kein
1 schwach
2 mittel
3 stark



WSA_1

WSA_2

WSA_3

WSA_4

WSA_5

Einstellungen zur Wirtschafts- und Sozialordnung

Werden sich die wirtschaftlichen Verhaltnisse in Deutschland in den
kommenden Jahren verbessern, verschlechtern oder werden sie
unverandert bleiben?

verbessern
verschlechtern
unverandert bleiben
weill nicht

k.A.

g w N

Werden sich lhre personlichen Lebensverhaltnisse in der néchsten Zeit
verbessern, verschlechtern oder werden sie unverandert bleiben?

verbessern
verschlechtern
unverdandert bleiben
weil nicht

k.A.

g w N

Was halten Sie von unserer Gesellschaftsordnung? Geht es da im grof3en
und ganzen eher gerecht zu oder geht es da im groflen und ganzen eher
ungerecht zu?

1 eher gerecht

2 eher ungerecht
3 teils - teils
4 weill nicht

5 k.A.

Unabh&ngig davon, wie gerecht es in einer Gesellschaft zugeht, gibt es
bevorzugte und benachteiligte Menschen oder Bevdlkerungsgruppen. Was
meinen Sie: Gehdren Sie selbst zu den Menschen oder zu einer
Bevolkerungsgruppe, die in unserer Gesellschaft stark benachteiligt,
etwas benachteiligt, weder benachteiligt noch bevorzugt, etwas
bevorzugt oder stark bevorzugt wird?

stark benachteiligt

etwas benachteiligt

weder benachteiligt noch bevorzugt
etwas bevorzugt

stark bevorzugt

weill nicht

k.A.

~N o U WN R

Wenn Sie fur sich persoénlich die Bilanz nach der Wiedervereinigung
ziehen, wozu zahlen Sie sich dann alles in allem: zu den Gewinnern, zu
den Verlierern oder weder zur einen noch zur anderen Gruppe?

Gewinner
Verlierer
weder - noch
weill nicht
k.A.

g W N



WISOUNZ

WISOUNZ3

DEPRI

Wirtschaftl[iche] und soz[iale] Unzufriedenh[eit]

0 keine

1 schwach
2

3

4

5 stark

Wirtsch[aftliche] u[nd] soz[iale] Unzufr[iedenheit] 3er

0 keine
1 schwach [WISOUNZ 1,2]
2 stark [WISOUNZ 3-5]

[(Relative)] Deprivation [WSA 4 recodiert]

0 keine
1 schwach
2 stark



Arbeits(un)zufriedenheit

Nur an Erwerbstatige:

WSA 6 Mein jetziges Einkommen entspricht meiner Leistung.

-1 TNZ (nicht erwerbstatiq)

1 trifft voll und ganz zu

2 trifft eher zu

3 trifft eher nicht zu

4 trifft gar nicht zu

5 weill nicht

6 k.A.

Nur an Erwerbstatige:

WSA 7 Der Stress bei meiner Arbeit belastet mich sehr (neg).

-1 TNZ (nicht erwerbstatigqg)

1 trifft voll und ganz zu

2 trifft eher zu

3 trifft eher nicht zu

4 trifft gar nicht zu

5 well nicht

6 k.A.

Nur an Erwerbstatige:

WSA_8 Meine Tatigkeit ist uninteressant (nheg).

-1 TNZ (nicht erwerbstatiq)

1 trifft voll und ganz zu

2 trifft eher zu

3 trifft eher nicht zu

4 trifft gar nicht zu

5 weilll nicht

6 k.A.

Nur an Erwerbstatige:
WSA 9 Bei Entscheidungen, die meine Arbeit betreffen, habe ich ausreichend
Mitspracherecht.

TNZ (nicht erwerbstatigqg)
trifft voll und ganz zu
trifft eher zu

trifft eher nicht zu
trifft gar nicht zu
weill nicht

k.A.

oUW N



Nur an Erwerbstatige:
WSA_10 Meine Leistung wird nicht anerkannt (neg).

TNZ (nicht erwerbstatiqg)
trifft voll und ganz zu
trifft eher zu

trifft eher nicht zu
trifft gar nicht zu
weill nicht

k.A.

o U b Wb

Nur an Erwerbstatige:
WSA 11 Mein Verhaltnis zu meinen Kollegen ist gut.

TNZ (nicht erwerbstatigqg)
trifft voll und ganz zu
trifft eher zu

trifft eher nicht zu
trifft gar nicht zu
weill nicht

k.A.

oUW NP

Nur an Erwerbstatige:

WSA_12 Mein Verhaltnis zu meinen Vorgesetzten ist gut.

-1 TNZ (nicht erwerbstatiqg)

1 trifft voll und ganz zu

2 trifft eher zu

3 trifft eher nicht zu

4 trifft gar nicht zu

5 welll nicht

6 k.A.

Nur an Erwerbstatige:
WSA_13 Ich habe keine Aufstiegsmoglichkeiten (neg).

TNZ (nicht erwerbstatigqg)
trifft voll und ganz zu
trifft eher zu

trifft eher nicht =zu
trifft gar nicht zu
weilll nicht

k.A.

oUW NP

ARBUNZ Arbeitsunzufriedenheit (nur Berufstat[ige])

8 schwach
29 stark

ARBUNZ3  Arbeitsunzufr[iedenheit] (nur Berufstat[ige]) 3er

1 niedrig
mittel
3 hoch

N



Einstellungen zu Gewerkschaften

GEWVER Unabhangig davon, ob Sie Mitglied in einer Gewerkschaft sind oder
nicht, wirde ich nun gerne wissen, ob Sie den Gewerkschaften
vertrauen oder nicht.

vertraue Ulberhaupt nicht
vertraue eher nicht
vertraue teilweise
vertraue weitgehend
vertraue voll und ganz
weil nicht

k.A.

~N o 0o Wb

GEWINT Sagen Sie mir nun bitte, ob die Gewerkschaften lhre Interessen
vertreten oder ob sie lhren Interessen entgegen stehen.

stehen Interessen vollstandig entgegen
stehen Interessen teilweise entgegen
weder - noch

vertreten Interessen teilweise
vertreten Interessen vollstandig

weill nicht

k.A.

~N o U WwWN

GEWVERX Vertrauen in Gewerksch

1 nein
2 teilweise
3 ja

GEWINTX Interessenvertr durch Gewerksch

1 nein
2 neutral
3 Jja

GEWNAHE5 Nahe zu den Gewerkschaften 5er [aus: GEW_O, GEWVER, GEWINT]

Zufr[iedene] M[itglieder]
Unz[ufriedene] M[itglieder]

Symp [athisierende] N[icht-]M[itglieder]
Toler[ante] N[icht-]M[itglieder]
Dist[anzierte] N[icht-]1M[itglieder]

g w N

GEWNAHE3 Nahe zu den Gewerkschaften 3er

1 Mitglieder
Sympathisanten
3 Rest

N



Einstellungen zur Demokratie

DEMO_1  Was wurden Sie, im Vergleich zu anderen Staatsideen, zur ldee der
Demokratie sagen. Nehmen Sie dazu bitte die folgende Skala. Sind Sie

sehr fiir die Idee der Demokratie
ziemlich fiir die Idee der Demokratie
etwas flir die Idee der Demokratie
etwas gegen die Idee der Demokratie
ziemlich gegen die Idee der Demokratie
sehr gegen die Idee der Demokratie
weill nicht

k.A.

O J o U b Wb

DEMO_2 Was wirden Sie allgemein zu der Demokratie in der Bundesrepublik
Deutschland, also zu unserem ganzen politischen System sagen, so wie es
in der Verfassung festgelegt ist? Sind Sie damit

sehr zufrieden
eher zufrieden
eher unzufrieden
sehr unzufrieden
weill nicht

k.A.

o U WN

DEMO_3 Und was wirden Sie allgemein zu der Demokratie in der Bundesrepublik
Deutschland, also zu unserem ganzen politischen System sagen, so wie es
tatsédchlich funktioniert? Sind Sie damit

sehr zufrieden
eher zufrieden
eher unzufrieden
sehr unzufrieden
weilll nicht

k.A.

o U W N

DEMOS Bewertung Demokratie als System

Antidemokr[aten]
Systemkrit[ische] Demokr [aten]
Politikkrit[ische] Demokr[aten]
Zzufried[ene] Demokr[aten]

nicht klassifiz[ierbar]

WN/KA

O 00w+ O



DEMO_4

DEMO_5

DEMO_6

DEMO_7

Jeder Burger sollte das Recht haben, notfalls fur seine
Uberzeugung auf die Stralle zu gehen.

stimme {iberhaupt nicht zu

stimme voll und ganz zu
well nicht
k.A.

W o Jo U Wb

Jeder sollte das Recht haben, fir seine Meinung einzutreten, auch
wenn die Mehrheit anderer Meinung ist.

stimme tberhaupt nicht zu

stimme voll und ganz zu
weill nicht
k.A.

W oo Jo U Wb

Eine lebensfahige Demokratie ist ohne politische Opposition nicht
denkbar.

stimme iberhaupt nicht zu

stimme voll und ganz zu
welll nicht
k.A.

O 0 Jo Ul WN K

Jede demokratische Partei sollte grundsatzlich die Chance haben,
an die Regierung zu kommen.

stimme iberhaupt nicht zu

stimme voll und ganz zu
weill nicht
k.A.

O o0 Joy Ul WK



DEMO_8

DEMO_9

DEMO_10

Der Burger verliert das Recht zu Streiks und Demonstrationen, wenn
er damit die 6fFfentliche Ordnung gefdhrdet (neg).

stimme {iberhaupt nicht zu

stimme voll und ganz zu
well nicht
k.A.

W o Jo U Wb

Aufgabe der politischen Opposition ist es nicht, die Regierung zu
kritisieren, sondern sie in ithrer Arbeit zu unterstitzen (neg).

stimme tberhaupt nicht zu

stimme voll und ganz zu
weill nicht
k.A.

W oo Jo U Wb

Die Interessen des ganzen Volkes sollten immer Uber den
Sonderinteressen des Einzelnen stehen (neg).

stimme iberhaupt nicht zu

stimme voll und ganz zu
welll nicht
k.A.

O 0 Jo Ul WN K



DEMOK

DEMOKK

DEMOR

DEMORK

DEMUEB

DEMUEB3

AUTUEB

AUTUEB3

AUTDEMUE

Normative Demokratiekonzepte

13 schwach
49 stark

Normat[ive] Demo[kratie]konzepte (kum[uliert])

1 schwach [0-3 Statements zugestimmt]
2 mittel [4-5 Statements zugestimmt]
3 stark [6-7 Statements zugestimmt]

Restriktives Demokratieverstand[nis]

3 schwach
21 stark

Restriktiv[es] Demo[kratie]verstand[nis] (kum[uliert])

kein [keinem Statement zugestimmt]
schwach [1 Statement zugestimmt]
mittel [2 Statements zugestimmt]
stark [3 Statements zugestimmt]

w NP O

Index demokrat[ische] Uberz[eugungen]

1 niedrig
13 hoch

demokrat Uberz 3er

1 schwach
2 mittel
3 stark

Index autor[itare] Uberz[eugungen]

1 niedrig
34 hoch

autor Uberz 3er

1 schwach
2 mittel
3 stark

Primat autoritare bzw. demokrat Uberz

1 Priforitidt] aut[oritidre Uberzeugungen]
2 Priloritdt] dem[okratische Uberzeugungen]
3 Mix



Politische Einstellungen allgemein - Unzufriedenheit - Parteipraferenzen

POLINT Politisches Interesse
1 iberhaupt nicht
2 wenig
3 mittel
4 stark
5 sehr stark

POLAPA olitische Apathie [POLINT recodiert]

P
1 iiberhaupt nicht
2 wenig

3 mittel

4 stark

5 sehr stark

POLUNZ Politische Unzufriedenheit

0 niedrig
1

2

3

4

5

6 hoch

POLUNZ3 Politische Unzufriedenheit 3er

1 schwach [POLUNZ 0-2]
2 mittel [POLUNZ 3 4]
3 stark [POLUNZ 5 6]

WISOPOUN Wirtsch[aftlich]-soz[iale] + polit[ische] Unzufr[iedenheit]

0 niedrig
1

2

3

4

5

6

-

8

9
10 hoch



WISOPOU4 Wirtsch[aftlich]-soz[iale] u[und] polit[ische] Unzufr[iedenheit] 4er

1 schwach [WISOPOUN 0-3]
2 [WISOPOUN 4 5]
3 [WISOPOUN 6 7]
4 stark [WISOPOUN 8-10]

UNZUFR Wirtsch[aftlich]-soz[iale] + polit[ische] + Arb[eits]unzu[friedenheit]
[nur Berufstatigel!]

0 niedrig
1
2
3
4
5
6
7
8

9
10
11
12
13
14
15 hoch

UNZUFR4  wirt+soz+pol+ArbUnzu 4er
[nur Berufstatigel]

1 schwach [UNZUFR 0-5]

2 [UNZUFR 6 7]

3 [UNZUFR 8-10]
4 stark [UNZUFR 11-15]



LIRE

LIRE4

LIRE3

SYKROR

SYKRORS3

PARTOR

PARTOR3

Viele Leute verwenden die Begriffe Links und Rechts, wenn es darum
geht, unterschiedliche Einstellungen zu kennzeichnen. Wenn Sie an ihre
eigenen politischen Ansichten denken, wo wirden Sie diese auf einer
Skala zwischen 1 und 10 einstufen? 1 bedeutet links, und 10 bedeutet
rechts.

1 1 = links
2 2

3 3

4 4

5 5

6 6

7 7

8 8

9 9
10 10 = rechts
11 welll nicht
12 k.A.

LIRE 4er Skala

1 Links [1-3]
2 Mi[tte-]Li[nks] [4,5]
3 Mi[tte-]Re[chts] [6,7]
4 Rechts [8-10]

LIRE 3er Skala

1 Links [1-4]
2 Mitte [5,6]
3 Rechts [7-10]

Systemkrit[ische] Orientierfungen]

1 niedrig
13 hoch

Syst[em]krit[ische] Orient[ierungen] 3er

1 schwach
2 mittel
3 stark

Partizipat[orische] Orientier[ungen]
1 niedrig

10 hoch

Partizip[atorische] Orient[ierungen] 3er
1 schwach

2 mittel
3 stark



SOBTW Wenn am n&chsten Sonntag Bundestagswahlen wéren, welche Partei
wirden Sie dann wahlen?

-1 TNZ (unter 18 Jahre)
1 CDU
2 CSU
3 SPD
4 FDP
5 Bundnis 90/Die Grunen
6 PDS
7 Partei Rechtsstaatliche Offensive ("Schill-Partei")
8 Republikaner
9 DVU
10 NPD
11 andere Partei
12 wirde nicht wahlen
13 bin nicht wahlberechtigt
14 weil nicht
15 k.A.
SOBTWN Sonntagsfrage BTW
1 CDU/CSU
2 SPD
3 FDP
4 B90/G
5 PDS
o SON
7 NW
8 UNE
9 NWB

RECBTW Wie war das bei der Bundestagswahl 2002 im September letzten Jahres:
Welche Partei haben Sie damals gewahlt?

-1 TNZ (unter 18 Jahre)

1 CDU

2 CSU

3 SPD

4 FDP

5 Bundnis 90/Die Grunen

o PDS

7 Parteli Rechtsstaatliche Offensive ("Schill-Partei")
8 Republikaner

9 NPD

10 andere Partei

11 habe nicht gewdhlt

12 war (noch) nicht wahlberechtigt
13 welll nicht

=
D

k.A.



RECBTWN Rickerinnerung BTW

1 CDU/CSU
2 SPD
3 FDP
4 B90/G
5 PDS
6 SON
7 NW
8 UNE
9 NWB
BESTAE Wenn Sie jetzt einmal an die Wahlen denken, an denen Sie bisher

teilgenommen haben: Haben Sie da immer fir dieselbe Partei gestimmt
oder haben Sie sich auch schon einmal fir eine andere Partei
entschieden?

TNZ (unter 18 Jahre)

immer dieselbe Partei gewdhlt

auch mal andere Partei (en) gewdhlt
noch nie gewadhlt

weill nicht

k.A.

g w N -

ALLTYP1  Allgem[eine] Typol[ogie] Wahlverh[alten] BTW 1

1 JUNGW [Jungwahler]

2 WIW [Wiederwahler]

3 WW [Wechselwdhler]

4 NW [Nichtwahler]

5 UNE [Unentschiedene]

9 NWB [nicht wahlberechtigt]

ALLTYP2  Allgem[eine] Typol[ogie] Wahlverh[alten] BTW 11

JUNGW

WIW

WW-PW [Parteiwechsler]
WW-EW [Einwechsler]

NW

UNE

NWB

O o U WN

ALLTYP3  Allgem[eine] Typol[ogie] Wahlverh[alten] BTW 111

JUNGW

WIW-SW [Stammwahler]
WIW-RW [Randwahler]
WW

NW

UNE

NWB

O o) U wN -



ALLTYP4  Allgem[eine] Typol[ogie] Wahlverh[alten] BTW 1V

1 JUNGW
2 WIW-SW
3 WIW-RW
4 WW-PW
5 WW-EW
6 NW

7 UNE

9 NWB

Definition der Wahlertypen (fiir Umfragen)

Wahler Alle Befragten, die sich an der bevorstehenden Bundestagswahl
beteiligen wollen.
Entschiedene Wahler Waéhler, die sich bereits fur eine Partei entschieden haben.
Jungwahler (JW) Entschiedene Wahler zwischen 18 und 21 Jahren.
Altwahler Entschiedene Wahler ab 22 Jahre.
Wiederwahler (WiW) Altwahler, die bei der bevorstehenden Bundestagswahl die

Partei wahlen wollen, die sie auch bei der vergangenen
Bundestagswahl gewahlt haben.

Stammwahler (SW) Wiederwahler Gber 25 Jahre, die in der Vergangenheit immer
dieselbe Partei gewahlt haben und bei der bevorstehenden
Bundestagswabhl die Partei wahlen wollen, die sie auch bei der
vergangenen Bundestagswahl gewahlt haben.

Randwahler (RW) Alle Wiederwahler, die nicht zu den Stammwabhlern zéhlen.

Wechselwahler (WW) Altwahler, die bei der bevorstehenden Bundestagswahl eine
andere Partei wahlen wollen als bei der vergangenen oder
die sich nicht an der vergangenen Bundestagswabhl beteiligt

haben.

Parteiwechsler (PW) Wechselwahler, die bei der bevorstehenden Bundestags-
wabhl eine andere Partei wahlen wollen als bei der vergan-
genen.

Einwechsler (EW) Wechselwabhler, die sich nicht an der vergangenen Bundes-

tagswabhl beteiligt haben, an der bevorstehenden aber teil-
nehmen wollen.

Unentschiedene (UNE) Wahler, die sich zum Zeitpunkt der Befragung noch nicht fur eine
Partei entschieden haben.
Nichtwahler (NW) Alle Befragten, die sich nicht an der bevorstehenden Bun-

destagswahl beteiligen wollen.

Die kursiv gesetzten Typen ergeben sich aus der Logik der Typenbildung, sind aber analytisch ohne
Bedeutung. Die fett gedruckten Typen bilden die (in der Wahlforschung tblichen) Haupttypen, die Gbrigen
Typen stellen weitere Differenzierungen dar.

BEREIT Kénnten Sie sich unter Umstanden vorstellen, bei einer Bundestagswahl
oder bei einer Landtagswahl auch einmal die DVU, die NPD oder die
Republikaner zu wahlen?

Jja

nein

welll nicht
k.A.

DS N



BULA

WO

WOHN

GES

ALTER

ALTQ

AGR

Soziookonomischer Status

In welchem Bundesland wohnen Sie?

1 Schleswig-Holstein
2 Hamburg
3 Niedersachsen
4 Bremen
5 Nordrhein-Westfalen
6 Hessen
7 Rheinland-Pfalz
8 Baden-Wirttemberg
9 Bayern
10 Saarland
11 Berlin-West
12 Berlin-Ost
13 Brandenburg
14 Mecklenburg-Vorpommern
15 Sachsen
16 Sachsen-Anhalt
17 Thiiringen
West - Ost
1 West
2 Ost

Wo haben Sie vor der Wiedervereinigung gewohnt?

1 in der BRD (einschl. Berlin-West)
2 in der DDR (einschl. Berlin-0Ost)
3 sonstiges

4 k.A.

Geschlecht

1 mannlich

2 weiblich

Altersangabe

Geburtsjahr

Altersgruppen

1 16-24

2 25-34

3 35-44

4 45-54

5 55-64

6 65-74

7 75-



erwer Sind Sie zur Zeit erwerbstétig?

1 Jja
2 nein
3 k.A.
bstel Welche berufliche Stellung trifft auf Sie zu?
-1 TNZ (nicht erwerbstatigqg)
1 Selbstdandige (r) Landwirt (in) bzw. Genossenschaftsbauer
2 Akademiker in freiem Beruf
3 Selbstandig (Handel, Handw., Indust., Dienstl.), PGH-Mitglied
4 Beamter, Beamtin, Richter (in), Berufssoldat (in)
5 Angestellte (x)
6 Arbeiter (in)
7 in Ausbildung
8 Mithelfende (r) Familienangeh&érige (r)
9 k.A.
anges Welches der folgenden Tatigkeitsmerkmale trifft auf lhre Arbeit am

ehesten zu?

TNZ (nicht erwerbstdtig, alle Berufe auber Angestellte)
einfache Tatigkeit (z.B. Verkdufer(in), Kontorist(in), Steno
nach Anweisung selbstdndig erledigte, schwierige Tatigkeit (
verantwortliche Tatigkeit mit selbstandiger Leistung (z.B. w
mit umfassenden Fihrungsaufgaben und Entscheidungsbefugnisse
k.A.

g s w N

beamt Sind Sie im einfachen, mittleren, gehobenen oder hdheren Dienst tatig?

TNZ (nicht erwerbstatig, alle Berufe auler Beamte)

einfacher Dienst (bis einschl. Oberamtsmeister (in))
mittlerer Dienst (von Assistent(in) bis einschl. Hauptsekret
gehobener Dienst (von Inspektor(in) bis einschl. Oberamtsrat
héherer Dienst, Richter (in) (von Regierungsrat/-ratin aufwar
k.A.

g s W N -

arbei Welches der folgenden Tatigkeitsmerkmale trifft auf lhre Arbeit am
ehesten zu?

TNZ (nicht erwerbstatig, alle Berufe auler Arbeiter)
ungelernt

angelernt

Facharbeiter (in)

Vorarbeiter (in), Kolonnenfiihrer (in)

Meister (in), Polier(in), Brigadier (in)

k.A.

o U WP



nerwe

ERPERS

ERPERSR

ERPERSR

BERPRE4

(Rest:

Sagen Sie mir bitte, zu welcher der folgenden Gruppen Sie gehoéren.

TNZ (Erwerbstatige)

Schiler (in)

Student (in)

Rentner (in), Pensiondr (in), im Vorruhestand
Arbeitslos

Hausfrau/Hausmann

Wehr-, Zivildienstleistender

aus anderen Griinden nicht erwerbstédtig
sonstiges

k.A.

O W0 Jo Ul d WN P -

Erwerbspersonen

Arbeitslos

Einf Arbeiter

Facharbeiter

Einf Angestellte

Verwntw Angestellte

Beamte

Selbstand

NichterwPers [einschl. Restkategorien]

O Jo U Wb

Erwerbspersonen recodiert

1 Arbeitslos

2 Arbeiter

3 Angest

4 Beamte

5 Selbstand

9 NichterwPers [einschl. Restkategorien]

E Erwerbspers recodiert (m[it] Rentnern)
1 Arbeitslos
2 Arbeiter
3 Angest
4 Beamte
5 Selbstand
6 Rent [ner]/Pens[ionédre]
7 Son[stige] N[icht]E[rwerbs]P[ersonen]
[einschl. Restkategorien]
Berufsprestige
1 niedrig
2
3
4 hoch

SYSMIS)



STELLUNG Stellung im Erwerbs- und Nichterwerbsbereich

1 Selbstandige

2 Beamte

3 Angestellte

4 Arbeiter

5 in Ausbildung

6 k. A. zum Beruf

7 arbeitslos

8 Schiiler

9 Studenten
10 Rentner
11 Hausfrauen
12 Wehr-, Zivildienst
13 andere, sonstige Griinde nicht erwerbstédtig

schul Welchen héchsten allgemeinbildenden Schulabschluss haben Sie bzw.

streben Sie an?

ohne Haupt-/Volksschulabschluss
Haupt-/Volksschulabschluss

Realschulabschluss (Mittlere Reife)

Abschluss der Polytechnischen Oberschule (8./10.Klasse)
Fachhochschulreife

allgemeine oder fachgebundene Hochschulreife/Abitur
Fach/Hochschulstudium

anderer Schulabschluss

k.A.

O o0 Joy Ul WDN K

BILDUNG Schulabschluss

ohne Abschl
Hauptsch

Polyt Obersch
Realsch
Fachhochreife
fachgeb allg Abitur
Fach-, Hochschstud
andere (M)

k.A. (M)

Schiler: k.A. (M)

O WO Jo U Wb

[

BILDUNG3 Schulabschl 3er

1 niedrig
2 mittel
3 hoch

4 Rest (M)



NEINK1 Wie hoch ist lhr personliches monatliches Nettoeinkommen insgesamt?
Ich meine damit die Summe, die sich ergibt aus lhrem Lohn, Gehalt,
Einkommen aus selbstandiger Tatigkeit, Rente oder Pension, jeweils
nach Abzug der Steuern und Sozialversicherungsbeitrage. Rechnen Sie
bitte auch lhre Einkinfte aus 6ffentlichen Beihilfen, Einkommen aus
Vermietung, Verpachtung, Wohngeld, Kindergeld und sonstigen Einkinften
hinzu.?

INT: HIER SOLL NACH DEM PERSONLICHEN NETTOEINKOMMEN DES BEFRAGTEN
GEFRAGT WERDEN; NICHT NACH DEM HAUSHALTSNETTOEINKOMMEN!
Kategorien nicht vorlesen!

unter 500 EURO

500 bis unter 800 EURO

800 bis unter 1.100 EURO
1.100 bis unter 1.500 EURO
.500 bis unter 2.000 EURO
.000 bis unter 2.500 EURO
.500 bis unter 3.000 EURO
.000 bis unter 3.500 EURO
.500 EURO und mehr

AL

O W ®WJdo U B WN K
W W NN

=

Falls Frage nach NEINK1l verweigert:

NEINK2 lhre Angabe wird — wie auch alle anderen Angaben in diesem Interview —
selbstverstandlich anonym gehalten. Es wirde uns helfen, wenn Sie
zumindest die Einkommensgruppe nennen kénnten, zu der Sie gehdéren.
Bitte sagen Sie mir einfach, in welchen der folgenden
Einkommensgruppen lhr Nettoeinkommen fallt.

INT: KATEGORIEN VORLESEN

TNZ (NEINK1 beantwortet)
unter 500 EURO

500 bis unter 800 EURO

800 bis unter 1.100 EURO
1.100 bis unter 1.500 EURO
.500 bis unter 2.000 EURO
.000 bis unter 2.500 EURO
.500 bis unter 3.000 EURO
.000 bis unter 3.500 EURO
.500 EURO und mehr

AL

O W ®WJdoyU B WN R,
W W NN

=



NE INK Personl Nettoeinkommen (€)

-499
500-799
800-1099
1100-1499
1500-1999
2000-2499
2500-2999
3000-3499
3500+

O 0 J oy U W DN

ARMREI Einkommenssituation (£¥)

1 -800
2 -1500
3 1500+

SCHICHTR Schicht aus Bildung und Einkommen [objektive Schichtzuordnung]

1 Unt[er]Sch[icht]
2 Mit[tel]Sch[icht]
3 Obe[r]Sch[icht]
9 KA (M)
SCHI_1 Es wird heute viel Uber die verschiedenen Bevolkerungsschichten

gesprochen. Welcher dieser Schichten rechnen Sie sich selbst zu?

1 Arbeiterschicht
2 Mittelschicht
3 Oberschicht
4 well nicht
5 k.A.
SCHI1_2 Rechnen Sie sich dabei eher zum unteren Teil, zum Durchschnitt oder

zum oberen Teil?

TNZ (SCHI_l: WN/KA)
unterer Teil
Durchschnitt
oberer Teil

weill nicht

k.A.

g w N -



SCHI_3 Und wenn Sie das mit lhrem Elternhaus vergleichen, wirden Sie dann
sagen, Sie selbst gehdren einer niedrigeren Schicht, der gleichen oder
einer hdheren Schicht als lhre Eltern an?

niedrigere Schicht
gleiche Schicht
hoéhere Schicht
welll nicht

k.A.

g w N

SCHI_SE  Schicht Selbsteinstufung [subjektive Schichtzuordnung]

Asch-U [Arbeiterschicht - unterer Teil]
Asch-M [Arbeiterschicht - Durchschnitt]
Asch-0O [Arbeiterschicht - oberer Teil]

MSch-M [Mittelschicht - Durchschnitt]
MSch-0 OSch [Mittelschicht - oberer Teil und Oberschicht]

o U WN

[
[
[
MSch-U [Mittelschicht - unterer Teil]
[
+

Nur an Erwerbstatige:
BRA In welchem Wirtschaftszweig sind Sie tatig?

TNZ (nicht erwerbstatigqg)

Produzierendes Gewerbe ohne Baugewerbe

Baugewerbe

Handel, Gastgewerbe, Verkehr, Nachrichteniibermittlung
Finanzierung, Vermietung, Unternehmensdienstleistung
Offentliche und private Dienstleistungen

Land- und Forstwirtschaft, Fischerei, Tierhaltung
Sonstiges

k.A.

O Jo Uk wdN R

Nur an Erwerbstatige:

OED Sind Sie im o6ffentlichen Dienst beschaftigt?
-1 TNZ (nicht erwerbstatigqg)
1 Jja
2 nein
3 k.A.

Nur an Erwerbstatige:
BETGR Wie viele Beschaftigte arbeiten in lhrem Betrieb/in lhrer
Dienststelle?

O Jo b Wb

TNZ (nicht erwerbstatigqg)
1 bis 9

10 bis 49

50 bis 99

100 bis 499

500 bis 999

1000 und mehr

welll nicht

k.A.



BETGRX BetriebsgrofRe recodiert

1-9
10-49
50-499
500+
TNZ

WN
k.A.

O J B D W

Nur an Erwerbstatige:

BEFR Ist Ihr derzeitiges Arbeitsverhadltnis befristet oder unbefristet?
-1 TNZ (nicht erwerbstatigqg)
1 befristet
2 unbefristet
3 k.A.

Nur an Erwerbstatige:
VZTZ Wie ist lhre derzeitige Beschaftigungssituation?
(Int.: Antwortvorgaben vorlesen!)

TNZ (nicht erwerbstatigqg)

vollzeit beschaftigt

teilzeit beschaftigt mit 15 Wochenstunden und mehr
teilzeit beschaftigt unter 15 Wochenstunden
sonstiges

k.A.

g s w N

VZTZR Vollzeit-Teilzeit recodiert

vollz
teilz
Rest
TNZ

P w N

Nur an Erwerbstatige:

ABWECH Haben Sie in der letzten Zeit lhren Arbeitsplatz bzw. Ihr berufliches
Aufgabengebiet ein- oder mehrmals gewechselt, so dass sich die Art
lhrer Tatigkeit grundlegend verandert hat?

TNZ (nicht erwerbstatigqg)
Jja

nein

k.A.

w N =

Nur an Erwerbstatige:
ARBSICH Befiirchten Sie, in naher Zukunft arbeitslos zu werden bzw. lhre
berufliche Existenz zu verlieren?

TNZ (nicht erwerbstatigqg)
Jja

nein

k.A.

w N~



Nur an Erwerbstatige:
TAET_1 Welche der folgenden Tatigkeitsmerkmale treffen auf lhre Arbeit zu?

TNZ (nicht erwerbstatiqg)

iberwiegend korperliche Tatigkeit

etwa gleichermaBen kdrperliche und geistige Tatigkeit
iiberwiegend geistige Tatigkeit

k.A.

DS W N -

Nur an Erwerbstatige:

TAET_2 In welchem Umfang wenden Sie bei lhrer persénlichen Arbeit
moderne Steuerungs- oder Informations- und Kommunikations-
technologien an? Tun Sie das immer, sehr haufig, haufig, gelegentlich,
selten oder nie?
(Int.: gemeint sind computergestitzte Programmsteuerung,
Datenerfassung, Datenubertragung, Informationsverarbeitung etc.)

o0k w N

TNZ (nicht erwerbstatiqg)
immer

sehr haufig

haufig

gelegentlich

selten

nie

k.A.

TAET 2R Arbeit m mod Technolog recod

sehr haufig
haufig/geleg
selten/nie
k.A.

TNZ

R w N

MODARB Modernitat Arbeit [TAET 2 umgepolt]

1 ohne
6 hoch

MODARB3 Modern Arb 3er

1 gering
mittel
3 hoch

N



Gegenwartig wird viel von Modernisierungen oder Flexibilisierungen in der
Arbeitswelt gesprochen. Jetzt mochte ich von lhnen wissen, welche der folgenden
Veranderungen auf Sie zutreffen:

Nur an Erwerbstatige:

MOD_1 In meiner Arbeit habe ich bereits mit Flexiblen Arbeitszeitmodellen
wie Arbeitszeitkonten, freie Entscheidung iUber Dauer und Lage der
Arbeitszeit oder Arbeitszeit nach Auftragslage des Unternehmens zu

tun.
-1 TNZ (nicht erwerbstatigqg)
1 ja

2 nein

3 weil nicht

4 k.A.

Nur an Erwerbstatige:

MOD_2 Ich war bereits selbst an einer Form von Gruppenarbeit mit mehr
Entscheidungsbefugnissen und Verantwortungen der Beschaftigten
beteiligt.
-1 TNZ (nicht erwerbstatiq)
1 Jja

2 nein

3 weill nicht

4 k.A.

Nur an Erwerbstatige:

MOD_3 In den letzten Jahren hat sich meine Erwerbsform wesentlich verandert:
Ich bin Leiharbeiter, freier Mitarbeiter, Vertragsarbeiter oder
selbstandiger Subunternehmer geworden.

TNZ (nicht erwerbstatigqg)
Jja

nein

weill nicht

k.A.

S w NP

Nur an Erwerbstatige, falls MOD_1, 2 oder 3 = "ja":

MOD_4 Nun sagen Sie mir bitte, ob Sie bei der EinfUuhrung dieser
Veranderungen, Uber die wir gerade gesprochen haben, genigend, einige
oder Uberhaupt keine Mitbestimmungsmoéglichkeiten hatten.

TNZ (nicht erwerbstatig; MOD 1, 2 oder 3 # "ja")
hatte genligend Mitbestimmungsmoglichkeiten

hatte einige Mitbestimmungsmdéglichkeiten

hatte tberhaupt keine Mitbestimmungsmdglichkeiten
weill nicht

k.A.

ad W NP



Nur an Erwerbstatige:

MOD_5 Unabhangig davon, ob solche Veranderungen in lhrem Arbeitsbereich
bereits eingefihrt worden sind, sagen Sie mir bitte, ob Sie solche
Veranderungen fiur sich selbst eher als Chance oder eher als Bedrohung

empfinden.
-1 TNZ (nicht erwerbstatigqg)
1 eher als Chance

2 eher als Bedrohung

3 teils-teils

4 weill nicht

5 k.A.

PREKARI Prekaritat [des] Besch[aftigungs]verh[altnisses]

0 ohne
6 hoch

PREKARI3 Prekaritat Beschverh

0 ohne
1 mittel
2 groB



GEW_O Sind Sie Mitglied einer Gewerkschaft?

N

Jja
nein
k.A.

GEW_WO (Nicht-)Mitglieder nach West-Ost

DS N

Mit-W
Mit-0
NMit-W
NMit-0

Nur an Nicht-Mitglieder:
GEW_1 Waren Sie fruher einmal Mitglied einer Gewerkschaft?
(Int.: auch FDGB der DDR)

-1
1
2
3

TNZ (Gewerkschaftsmitglieder)
Jja

nein

k.A.

Nur an Gewerkschaftsmitglieder:

GEW_2 Wie viele Jahre sind Sie schon Gewerkschaftsmitglied? Wenn Sie es mir
nicht genau sagen kénnen, genugt eine ungefahre Jahresangabe. Falls
Sie von einer Gewerkschaft in eine andere uUbergewechselt sind, zdhlen
Sie bitte alle Mitgliedsjahre zusammen.

-1

TNZ (Nicht-Mitglieder)
Mitgliedschaftsdauer in Jahren

GEW_2X Gew-Mitgliedsch-Dauer (Jahre)

DSw N

1-10
11-20
21-30
30+

Nur an Gewerkschaftsmitglieder:

GEW_3 In welcher Gewerkschaft sind Sie heute Mitglied?

-1 TNZ (Nicht-Mitglieder)

1 IG Bau—-Agrar-Umwelt (IG BAU)

2 IG Bergbau, Chemie, Energie (IG BCE)

3 Gewerkschaft Erziehung und Wissenschaft (GEW)
4 IG Metall (IGM)

5 Gewerkschaft Nahrung - Genuss - Gaststatten (NGG)
6 Gewerkschaft der Polizei (GdP)

7 Transnet

8 ver.di

9 Deutscher Beamtenbund (DBB)

10 Christlicher Gewerkschaftsbund (CGB)

11 sonstige

12 k.A.



GEW_DGB DGB-Gewerkschaften

1 IGM
2 Ver.di
3 Rest DGB
4 Sonstige
5 k.A.
-1 TNZ

Nur an Gewerkschaftsmitglieder:
GEW_10 Wie stark ist lhre Bindung an die Gewerkschaft?

TNZ (Nicht-Mitglieder)
sehr stark

stark

mittel

schwach

sehr schwach

k.A.

o Ul b Wb

GEW_10X  Gewerkschaftsbindung [recodiert]

(sehr) stark
mittel
schwach

sehr schwach

DS N

Nur an Gewerkschaftsmitglieder:
GEW_4 Uben Sie derzeit eine ehrenamtliche bzw. hauptamtliche Funktion
in lhrer Gewerkschaft aus?

TNZ (Nicht-Mitglieder)

ja, ehrenamtlich

ja, hauptamtlich

nein, ibe keine Funktion aus
k.A.

S w NP

GEW_4X Gew-Funktionar?
0 nein

1 Jja

Nur an Gewerkschaftsmitglieder, die derzeit keine ehrenamtliche oder
hauptamtliche Funktion ausiben:

GEW_5 Haben Sie friher einmal eine ehrenamtliche oder hauptamtliche Funktion
ausgeubt?
-1 TNZ (Nicht-Mitglieder, Mitglieder mit Funktion)
1 Jja
2 nein
3 k.A.



GEW_6

GEW_7

GEW_7X

Nur an
GEW_8

GEW_9

Unabhangig einmal davon, ob Sie selbst Mitglied einer Gewerkschaft
sind oder nicht: Ist jemand anderes in lhrem Haushalt Mitglied einer

Gewerkschaft?
1 Jja

2 nein
3 k.A.

Waren bzw. sind lhre Eltern Mitglied einer Gewerkschaft?

Vater
Mutter
Vater und Mutter

ja,
ja,
ja,
nein
welll nicht
k.A.

o U W N -

Gewerksch orient Familie

0 nein
1 Jja
Erwerbstétige:

Sind Sie gegenwartig Mitglied eines Betriebsrats bzw. Personalrats?

-1 TNZ (nicht erwerbstatiqg)
1 Jja

2 nein

3 k.A.

Ist Ihr Freundeskreis Uberwiegend gewerkschaftlich orientiert?

Jja

nein

weill nicht
k.A.

DSw N

GEW_AKT1 Engagement der Gewerkschaftsmitglieder |

1 Aktive
2 Passive
-1 TNZ (N-Mit)

GEW_AKT2 Engagement der Gewerkschaftsmitglieder 11

Funkt [iondre]

sonst Akt[ive Gewerkschaftsmitglieder]
Passive [Gewerkschaftsmitglieder]

TNZ (N-Mit)

—= W N

GEW_AKT3 Engagement der Gewerkschaftsmitglieder 111

1 Aktive
Passive
3 Nicht-Mit

N



GEW_AKT4

GEW_AKT5

Engagement der Gewerkschaftsmitglieder 1V

1 Funkt

2 sonst Akt
3 Passive

4 Nicht-Mit

Engagement der Gewerkschaftsmitglieder V

Funktionstrag(er]

ehem[alige] Funkt[ions]tradgler]
Passive

Nicht-Mit[glieder]

S w N



Kontakte zu Auslandern

KOAUS 1  Wie viele Ausléander bzw. auslandische Familien wohnen in lhrer

Wohnumgebung?

1 in Wohnumgebung wohnen iiberwiegend Auslander

2 in Wohnumgebung wohnen viele Auslander

3 in Wohnumgebung wohnen einige Auslander

4 in Wohnumgebung in Wohnumgebung wohnen keine bzw. so gut wie

keine Auslander
5 k.A.

Haben Sie persotnlich Kontakte zu in Deutschland lebenden Auslandern, und zwar...

KOAUS_2 in lhrer eigenen Familie oder naheren Verwandtschaft?

1 Jja
2 nein
3 k.A.

Nur an Erwerbstatige:
KOAUS_3 an lhrem Arbeitsplatz?

-1 TNZ (nicht erwerbstatiq)
1 Jja

2 nein

3 k.A.

KOAUS 4 in lhrer Nachbarschaft?

1 ja
2 nein
3 k.A.

KOAUS_5 in lhrem sonstigen Freundes- oder Bekanntenkreis?

1 Jja
nein
3 k.A.

N



Religionszugehorigkeit und Kirchgangshaufigkeit

REL_1 Welcher Religionsgemeinschaft gehdéren Sie an?
1 der evangelischen Kirche
2 einer evangelischen Freikirche
3 der roémisch-katholischen Kirche
4 einer anderen christlichen Religionsgemeinschaft
5 einer anderen, nicht-christlichen Religionsgemeinschaft
6 keiner Religionsgemeinschaft
7 k.A.
REL_2 Wie oft gehen Sie im allgemeinen zur Kirche?
-1 TNZ
1 jeden Sonntag
2 fast jeden Sonntag
3 ab und zu
4 einmal im Jahr
5 seltener
6 nie
7 k.A.

STABU1 Welche Staatsbirgerschaft haben Sie?
0 nicht Deutschland
1 Deutschland

STABU2 bis STABU27: andere Staaten

COMPL Komplettes Interview

1 Ja



Gewichte (GEWICHT.SPS)

**********************GEWI BRD*****'k'k'k'k'k'k'k'k'k**********************.

compute gew wo = 0.

if (bula = 1) gew wo = 3.35/1.72.
if (bula = 2) gew wo = 2.13/1.00.
if (bula = 3) gew wo = 9.47/7.19.
if (bula = 4) gew wo = 0.81/0.42.
if (bula = 5) gew wo = 21.61/13.25.
if (bula = 6) gew wo = 7.82/4.84.
if (bula = 7) gew wo = 4.84/3.09.
if (bula = 8) gew wo = 12.56/7.04.
if (bula = 9) gew wo = 14.66/9.46.
if (bula = 10) gew wo = 1.30/0.77.
if (bula = 11) gew wo = 2.61/1.25.
if (bula = 12) gew wo = 1.57/3.37.
if (bula = 13) gew wo = 3.23/9.08.
if (bula = 14) gew wo = 2.19/5.46.
if (bula = 15) gew wo = 5.55/14.90.
if (bula = 16) gew wo = 3.27/9.66.
if (bula = 17) gew wo = 3.04/7.51.

fre gew wo.

weight by gew wo.
fre wo.

weight off.

mis val gew 3 ().

compute hl=gew 3.

fre hl.

recode hl (9 10 11 12=9).
fre hl.

compute gew gew=0.

if (hl=-1) gew gew=86.54/49.95.
if (hl=1) gew gew=0.71/2.25.

if (hl=2) gew gew=1.22/3.82.

if (h1=3) gew gew=0.39/3.62.

if (hl=4) gew gew=3.86/11.93.
if (hl=5) gew gew=0.36/1.05.

if (hl=6) gew gew=0.27/1.6.

if (h1l=7) gew gew=0.43/1.85.

if (h1=8) gew gew=4/18.64.

if (h1=9) gew gew=2.23/5.31.

fre gew gew.

weight by gew gew.
fre gew 0.

mis val gew 3 (-1).
fre gew 3.



weight off.

mis val schul ().
mis val neinkl ().
compute schuld4 = schul.
formats schuld4 (F8.0).

if (nerwe = 1 and schuld4 = 1) schuld4d = 11.

if (nerwe = 1 and schuld4 = 2) schuld = 11.

if (nerwe = 1 and schuld4 = 3) schuld4 = 11.

if (nerwe = 1 and schul4 = 4) schuld4 = 11.

if (nerwe = 1 and schul4 = 5) schul4 = 11.

if (nerwe = 1 and schuld4 = 6) schuld = 11.

if (nerwe = 1 and schuld4 = 7) schuld = 11.

if (nerwe = 1 and schuld4 = 8) schuld4 = 11.

if (nerwe = 1 and schul4 = 9) schuld4 = 11.

if (nerwe = 2 and schul4 = 1) schuld4 = 5.

if (nerwe = 2 and schuld4 = 2) schuld = 5.

if (nerwe = 2 and schul4 = 3) schuld4d = 5.

if (nerwe = 2 and schuld4 = 4) schuld4 = 5.

if (nerwe = 2 and schul4 = 5) schuld4d = 5.

if (nerwe = 2 and schul4 = 6) schuld = 5.

if (nerwe = 2 and schuld4 = 7) schuld4d = 5.

if (nerwe = 2 and schul4 = 8) schuld4d = 5.

if (nerwe = 2 and schuld4 = 9) schuld4 = 5.

if (anges = 2 and schul4 = 8) schuld = 5.

if (anges = 3 and schul4 = 8) schuld = 7.

if (beamt = 3 and schul4 = 8) schuld4d = 5.

if (nerwe = 3 and neinkl = 10 and schu = 8) schuld = 2.
if (nerwe = 3 and neinkl < 3 and schuld4 = 8) schuld = 2.
if (nerwe = 3 and neinkl = 3 and schuld4 = 8) schuld4 = 3.
if (nerwe = 3 and neinkl = 4 and schuld4 = 8) schuld4 = 5.
if (nerwe = 3 and neinkl > 4 and schul4 = 8) schuld4d = 7.
if (arbei = 3 and schul4 = 9) schuld4d = 3.

if (anges = 1 and schul4 = 9) schuld4d = 2.

if (anges = 2 and schul4 = 9) schuld4d = 5.

if (anges = 3 and schuld4 = 9) schuld4d = 7.

if (bstel = 3 and schul4 = 9) schuld4d = 5.

if (bstel = 7 and schul4 = 9) schuld4d = 3.

recode schuld (5 6 = 5).

val lab schuld4 1'ohne Hauptschulabschluss' 2'Hauptschulabschluss' 3'mittlere
Reife'

4'Polytechnikum' 5'Fach-, Hochschulreife' 7'Fach-, Hochschulstudium'

9'k.A.' 11'Schiuler'.

fre schuld4.

mis val schul (9).
fre schul.

mis val neinkl (10).
fre neinkl.

compute gew schu = 0.
formats gew schu (F8.3).
if (schul4 = 11) gew _schu = 4.51/6.54.

if (schul4 = 1) gew _schu = 2.03/1.15.
if (schul4 = 2) gew schu = 46.76/20.16.
if (schul4 = 3) gew schu = 19.28/28.94.
if (schul4 = 4) gew_schu = 7.58/4.11.
if (schul4 = 5) gew _schu = 9.49/19.24.
if (schul4 = 7) gew _schu = 10.34/19.54.

fre gew schu.



weight by gew schu.

fre ges.

weight off.

compute stellung = 6.

formats stellung (F8.0).

if (bstel = 1) stellung = 1.
if (bstel = 2) stellung = 1.
if (bstel = 3) stellung = 1.
if (bstel = 8) stellung = 1.
if (bstel = 4) stellung = 2.
if (bstel = 5) stellung = 3.
if (bstel = 6) stellung = 4.
if (bstel = 7) stellung = 5.
if (nerwe = 4) stellung = 7.
if (nerwe = 1) stellung = 8.
if (nerwe = 2) stellung = 9.
if (nerwe = 3) stellung = 10.
if (nerwe = 5) stellung = 11.
if (nerwe = 6) stellung = 12.
if (nerwe = 7) stellung = 13.
if (nerwe = 8) stellung = 13.

var lab stellung 'Stellung im Erwerbs- und Nichterwerbsbereich'.

val lab stellung 1'Selbstédndige' 2'Beamte' 3'Angestellte' 4'Arbeiter'
Ausbildung'

6'k.A. zum Beruf' 7'arbeitslos' 8'Schiiler' 9'Studenten' 10'Rentner'
11'Hausfrauen'

12'Wehr-, Zivildienst' 13'andere, sonstige Griinde nicht erwerbstatig'
fre stellung.

compute gew stel = 0.
formats gew stel (F8.3).

if (stellung = 1) gew stel = 5.86/4.94.
if (stellung = 2) gew stel = 3.08/3.86.
if (stellung = 3) gew stel = 25.31/26.75.
if (stellung = 4) gew stel = 16.11/12.96.
if (stellung = 5) gew stel = 2.25/2.04.
if (stellung = 6) gew_stel = 1.000.

if (stellung = 7) gew stel = 5.37/6.82.
if (stellung = 8) gew stel = 4.26/4.50.
if (stellung = 9) gew stel = 2.69/1.54.
if (stellung = 10) gew stel = 27.10/25.01.
if (stellung = 11) gew stel = 6.36/9.10.
if (stellung = 12) gew stel = 0.36/0.26.
if (stellung = 13) gew stel = 1.25/2.09.

fre gew stel.

weight by gew stel.
fre ges.

weight off.

compute gewi brd=gew wo*gew gew*gew schu*gew stel.
weight by gewi brd.

fre wo gew 0 ges erwer.

weight off.
fre ges.

5'in
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compute ggl = 0.

formats ggl (F8.3).
if (wo = 1) ggl 82.72/50.10.
if (wo = 2) ggl = 17.28/49.90.

fre ggl.

compute gg2 = 0.

formats gg2 (F8.3).

if (schuld4d = 1) gg2 = 2.14/1.34.
if (schuld4 = 2) gg2 = 59.17/28.07.
if (schuld4 = 3) gg2 = 16.36/29.15.
if (schul4d4 = 4) gg2 = 7.80/4.62.
if (schuld = 5) gg2 = 7.80/19.47.
if (schuld4d = 7) gg2 = 6.57/17.24.
if (schuld = 11) gg2 = 0.15/0.10.
fre gg2.

compute gg3 = 0.

formats gg3 (F8.3).

if (stellung = 1) gg3 = 1.52/1.43.
if (stellung = 2) gg3 = 6.25/8.28.
if (stellung = 3) gg3 = 26.37/29.65.
if (stellung = 4) gg3 = 33.38/27.13.
if (stellung = 5) gg3 = 2.13/1.85.
if (stellung = 6) gg3 = 1.000.

if (stellung = 7) gg3 = 4.12/5.27.
if (stellung = 8) gg3 = 0.15/0.15.
if (stellung = 9) gg3 = 0.61/0.28.
if (stellung = 10) gg3 = 22.71/21.59.
if (stellung = 11) gg3 = 1.83/2.72.
if (stellung = 12) gg3 = 1.000.

if (stellung = 13) gg3 = 0.91/1.61.
fre gg3.

compute gewi org = (ggl * gg2 * gg3).
fre gewi org.

KAKAKRKAAKRAA KA XA KA XK A XK AR KA KX KK GEWI UNO**********************.

compute gal =
formats gal (F
if (ostwestl =1
if (ostwestl = 2
fre gal.

= 79.30/50.
gal = 20.70/50.

Q .
o]
—

|

compute ga2 = 0.
formats ga2 (F8.3).

if (schuld4 = 1) ga2 = 1.90/1.12.

if (schul4 = 2) ga2 = 45.57/18.90.
if (schuld4 = 3) ga2 = 18.39/27.81.
if (schul4d = 4) ga2 = 7.40/4.33.

if (schul4 = 5) ga2 = 11.73/21.20.
if (schuld4 = 7) ga2 = 9.95/19.19.
if (schul4 = 11) ga2 = 5.06/7.45.

fre gaz2.



compute ga3 = 0.

formats ga3 (F8.3).

if (stellung = 1) ga3 = 6.69/5.51.

if (stellung = 2) ga3 = 2.46/3.04.

if (stellung = 3) ga3 = 25.06/26.16.
if (stellung = 4) ga3d3 = 12.74/10.43.
if (stellung = 5) ga3 = 2.28/2.07.

if (stellung = 6) ga3 = 1.000.

if (stellung = 7) ga3 = 5.60/7.17.

if (stellung = 8) ga3 = 5.07/5.06.

if (stellung = 9) ga3 = 3.08/1.93.

if (stellung = 10) ga3 = 27.90/25.91.
if (stellung = 11) ga3 = 7.23/10.15.
if (stellung = 12) ga3 = 0.41/0.31.
if (stellung = 13) ga3 = 1.33/2.11.
fre ga3.

compute gewi uno = (gal * ga2z * ga3).

var lab gewi uno "Gewicht Datensatz Unorganisierte".
fre gewi uno.

**********************GEWI WES******************************.

mis val schul ().
mis val neinkl ().
compute schul4 = schul.
formats schuld4 (F8.0).

if (nerwe = 1 and schul4 = 1) schuld4 = 11.

if (nerwe = 1 and schul4 = 2) schul4 = 11.

if (nerwe = 1 and schuld4 = 3) schuld4d = 11.

if (nerwe = 1 and schuld4 = 4) schuld4d = 11.

if (nerwe = 1 and schuld4 = 5) schuld4 = 11.

if (nerwe = 1 and schul4 = 6) schuld4 = 11.

if (nerwe = 1 and schul4 = 7) schuld4 = 11.

if (nerwe = 1 and schuld4 = 8) schuld4d = 11.

if (nerwe = 1 and schuld4 = 9) schuld4 = 11.

if (nerwe = 2 and schuld4 = 1) schuld4 = 5.

if (nerwe = 2 and schuld4 = 2) schuld4 = 5.

if (nerwe = 2 and schul4 = 3) schuld4 = 5.

if (nerwe = 2 and schuld4 = 4) schuld4d = 5.

if (nerwe = 2 and schul4 = 5) schuld4d = 5.

if (nerwe = 2 and schuld4 = 6) schuld4 = 5.

if (nerwe = 2 and schuld4 = 7) schuld4 = 5.

if (nerwe = 2 and schul4 = 8) schuld4 = 5.

if (nerwe = 2 and schul4 = 9) schuld4d = 5.

if (anges = 2 and schul4 = 8) schul4 = 5.

if (anges = 3 and schul4 = 8) schuld4 = 7.

if (beamt = 3 and schul4 = 8) schuld4 = 5.

if (nerwe = 3 and neinkl = 10 and schu = 8) schuld = 2.
if (nerwe = 3 and neinkl < 3 and schul4 = 8) schuld4 = 2.
if (nerwe = 3 and neinkl = 3 and schul4 = 8) schuld4 = 3.
if (nerwe = 3 and neinkl = 4 and schuld4 = 8) schuld4d = 5.
if (nerwe = 3 and neinkl > 4 and schuld4 = 8) schuld4 = 7.
if (arbei = 3 and schuld4 = 9) schuld = 3.

if (anges = 1 and schul4 = 9) schuld4 = 2.

if (anges = 2 and schul4 = 9) schul4 = 5.

if (anges = 3 and schul4 = 9) schuld4 = 7.

if (bstel = 3 and schul4 = 9) schuld4 = 5.

if (bstel = 7 and schuld4 = 9) schuld = 3.

recode schuld (5 6 = 5).



val lab schul4 1'ohne Hauptschulabschluss' 2'Hauptschulabschluss' 3'mittlere
Reife'

4'Polytechnikum' 5'Fach-, Hochschulreife' 7'Fach-, Hochschulstudium'

9'k.A.' 11'Schiuler'.

fre schuld.

compute alter gl = 0.

formats alter gl (F8.0).

if (altg >= 1979) alter gl = 1.

if (altg < 1979 and altg >= 1959) alter gl 2.
if (altg < 1959 and altg >= 1939) alter gl = 3.
if (altg < 1939) alter gl = 4.

val lab alter gl 1'bis unter 25" 2'25 - 45' 3'45 - 65' 4'65 und mehr'.
fre alter gl.

compute gowl = 0.

formats gowl (F8.3).

if (gew 0 = 1) gowl = 13.74/50.12.
if (gew 0 = 2) gowl = 86.26/49.88.

fre gowl.

compute gow2 = 0.

formats gow2 (£8.3).

if (schuld4 = 1) gow2 = 2.33/1.14.

if (schul4 = 2) gow2 = 50.17/21.46.

if (schul4d4 = 3) gow2 = 21.67/29.69.

if (schuld4 = 4) gow2 = 0.80/0.94.

if (schuld4 = 5) gow2 = 10.33/21.91.

if (schuld4 = 7) gow2 = 10.28/18.29.

if (schul4d4 = 11) gow2 = 4.42/6.57.

fre gow2.

compute gow3 = 0.

formats gow3 (F8.3).

if (stellung = 1) gow3 = 6.17/5.13.
if (stellung = 2) gow3 = 3.35/4.50.
if (stellung = 3) gow3 = 26.00/27.56.
if (stellung = 4) gow3 = 15.83/12.85.
if (stellung = 5) gow3 = 2.09/2.05.
if (stellung = 6) gow3 = 1.000.

if (stellung = 7) gow3 = 3.98/4.20.
if (stellung = 8) gow3 = 4.14/4.42.
if (stellung = 9) gow3 = 2.80/1.55.
if (stellung = 10) gow3 = 26.20/24.34.
if (stellung = 11) gow3 = 7.63/10.77.
if (stellung = 12) gow3 = 0.32/0.31.
if (stellung = 13) gow3 = 1.49/2.17.
fre gow3.

compute gewi wes = (gowl * gow2 * gow3).

for gewi wes (£8.3).
fre gewi wes.

weight by gewi wes.
fre gew 0.

weight off.



****************************GEWI OST****************************

compute gow4
formats gow4

= 0.
(F8.3) .

if (gew 0 = 1) gowd = 12.27/49.98.

if (gew 0 = 2) gowid

fre gowd.

compute gowb

formats gowb
if (schul4d4 =
if (schul4d =
if (schuld =
if (schul4d =
if (schul4d =
if (schuld =
if (schul4d =
fre gowb.

compute gowb

for gow6 (£8.
if (alter gl
if (alter gl =
if (alter gl =
if (alter gl =
fre gow6.

compute gow’/
formats gow7
if (stellung

if (stellung
if (stellung
if (stellung
if (stellung
if (stellung
if (stellung
if (stellung
if (stellung
if (stellung
if (stellung
if (stellung
if (stellung
fre gow7.

compute gewi

for gewi ost
fre gewi ost.

87.73/50.02.

= 0.
(£8.3) .
1) gow5 = 0.84/1.19.
2) gow5 = 32.74/14.80.
3) gow5 = 9.44/21.32.
4) gowS = 35.46/17.90.
5) gow5 = 6.02/17.26.
7) gow5 = 10.61/21.48.
11) gow5 = 4.89/6.05.
= 0.
3).
= 1) gow6 = 14.01/8.33.
2) gow6 = 34.48/34.52.
= 3) gow6 = 31.92/40.35.
4) gow6 = 19.59/16.80.
= 0.
(F8.3).
= 1) gow7 = 4.54/3.68.
= 2) gow7 = 1.90/1.99.
= 3) gow7] = 22.36/23.38.
= 4) gow7 = 17.30/11.46.
= 5) gow7 = 2.98/2.22.
= 6) gow7 = 1.000.
= 7) gow7 = 11.37/15.56.
= 8) gow7 = 4.78/8.08.
= 9) gow7 = 2.20/1.109.
= 10) gow7 = 30.95/27.61.
= 11) gow7 = 0.88/2.73.
= 12) gow7 = 0.51/0.10.
= 13) gow7 = 0.24/1.99.
ost = (gowd*gowS*gowb*gow7) .
(£8.3) .

weight by gewi ost.

fre gew 0.
weight off.



************************GEWI MW*******************************

compute gwegel = 0.

formats gwegel (£8.3).

if (schul4 = 1) gwegel = 2.51/1.39.

if (schul4 = 2) gwegel = 64.60/31.24.
if (schul4 = 3) gwegel = 17.97/30.25.
if (schul4d4 = 4) gwegel = 0.49/0.60.

if (schuld4 = 5) gwegel = 7.52/20.10.

if (schul4d4 = 7) gwegel = 6.88/16.32.

if (schul4 = 11) gwegel = 0.05/0.10.
fre gwegel.

compute gwege2 = 0.

formats gwege2 (£8.3).

if (stellung = 1) gwege2 = 1.91/1.59.
if (stellung = 2) gwege2 = 6.80/8.92.
if (stellung = 3) gwege2 = 27.70/29.73.
if (stellung = 4) gwege2 = 32.72/27.98.
if (stellung = 5) gwege2 = 2.14/2.13.
if (stellung = 6) gwege2 = 0.05/0.04.
if (stellung = 7) gwege2 = 2.75/2.99.
if (stellung = 8) gwege2 = 0.05/0.05.
if (stellung = 9) gwege2 = 0.49/0.26.
if (stellung = 10) gwege2 = 22.10/21.45.
if (stellung = 11) gwege2 = 2.12/3.10.
if (stellung = 12) gwege2 = 1.00.

if (stellung = 13) gwege2 = 1.17/1.76.
fre gwege?2.

compute gewi mw = (gwegel * gwege2).

formats gewi mw (£8.3).
fre gewi mw.

****************GEWI NMW***********************************

compute gewi nmw = 0.
formats gewi nmw (£8.3).

if (schul4 = 1) gewi nmw = 2.15/1.10.

if (schul4 = 2) gewi nmw= 48.74/19.90.
if (schul4 = 3) gewi nmw = 21.32/29.60.
if (schul4 = 4) gewi nmw = 0.87/1.00.

if (schul4 = 5) gewi nmw = 11.82/22.20.
if (schul4 = 7) gewi nmw = 10.15/18.60.
if (schul4 = 11) gewi nmw = 4.94/7.60.

fre gewi nmw.

******************GEWI MO*************************************

compute gosgel = 0.
formats gosgel (£8.3).

if (schul4 = 1) gosgel = 0.81/1.10.

if (schul4 = 2) gosgel= 29.84/12.89.
if (schuld4 = 3) gosgel = 10.21/23.88.
if (schul4 = 4) gosgel = 43.95/23.88.
if (schuld4 = 5) gosgel = 5.72/16.48.
if (schul4d4 = 7) gosgel = 9.42/21.68.
if (schul4 = 11) gosgel = 0.05/0.10.

fre gosgel.



compute gosge?2

formats gosge

if (stellung
if (stellung
if (stellung
if (stellung
if (stellung
if (stellung
if (stellung
if (stellung
if (stellung
if (stellung
if (stellung
if (stellung
if (stellung
fre gosge2.

compute gewi mo =

formats gewi mo
fre gewi mo.

********************GEWI NMO******************************.

compute gosnigel = 0.

formats gwenigel (£8.3).

if (schul4 = 1) gosnigel = 0.92/1.20.

if (schul4 = 2) gosnigel= 33.64/15.07.
if (schul4 = 3) gosnigel = 9.68/20.96.
if (schul4 = 4) gosnigel = 32.10/17.07.
if (schul4 = 5) gosnigel = 8.17/17.37.
if (schul4 = 7) gosnigel = 10.04/21.46.
if (schul4 = 11) gosnigel = 5.45/6.89.
fre gosnigel.

compute gosnige2 = 0.

formats gosnige2 (£8.3).

if (stellung = 1) gosnige2 = 5.07/4.67.
if (stellung = 2) gosnige2= 1.39/1.59.
if (stellung = 3) gosnige2= 21.66/23.89.
if (stellung = 4) gosnige2= 15.63/11.35.
if (stellung = 5) gosnige2= 3.27/1.60.
if (stellung = 6) gosnige2= 1.00.

if (stellung = 7) gosnige2= 11.43/17.16.
if (stellung = 8) gosnige2 = 5.45/5.45.
if (stellung = 9) gosnige2 = 2.44/1.27.
if (stellung = 10) gosnige2 = 31.84/27.98.
if (stellung = 11) gosnige2 = 0.96/2.92.
if (stellung = 12) gosnige2 = 0.60/0.09.
if (stellung = 13) gosnige2= 0.26/2.02.
fre gosnige2.

compute gewi nmo = (gosnigel * gosnige2).
formats gewi nmo (£8.3).

fre gewi nmo.

= 0.

(£8.3) .

1) gosge2 = 0.79/0.69.
2) gosge2 = 5.50/5.81.
3) gosge2 = 27.25/30.46.
4) gosge2 = 29.08/20.97.
5) gosge2 = 0.87/0.45.
6) gosge2 = 0.03/0.04.
7) gosge2 = 10.90/16.96.
8) gosge2 = 0.05/0.05.
9) gosge2 = 0.46/0.24.
10) gosge2 = 24.63/22.30.
11) gosge2 = 0.33/1.00.
12) gosge2 = 1.00.

13) gosge2= 0.11/1.03.

(gosgel * gosge2).
(£8.3) .



*****************************Restliche Jobs****************************

compute ostwestl = bula.

formats ostwestl (F8.0).

recode ostwestl (1 2 34 5 6 7 8 9 10 11 = 1)
(12 13 14 15 16 17 = 2).

val lab ostwestl 1'West mit West-Berlin'
fre ostwestl.

N

'Ost ohne West-Berlin'.

compute stichpro = 9
formats stichpro (F8.0).
mis val stichpro (9).

if (gew 0 = 1 and ostwestl = 1) stichpro = 1.
if (gew 0 = 2 and ostwestl = 1) stichpro = 2.
if (gew 0 = 1 and ostwestl = 2) stichpro = 3.
if (gew 0 = 2 and ostwestl = 2) stichpro = 4.

var lab stichpro "Umfragestichproben".

val lab stichpro 1'Mit West' 2'N-Mit West'
3'Mit Ost' 4'N-Mit Ost'.

fre stichpro.

mis val schul (9).
fre schul.

mis val neinkl (10).
fre neinkl.



Variablenkonstruktion (GEWREX.SPS)
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MISSING VALUES
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mis val asko_ 1 to asko 9 (3 4).
fre asko 1.

mis val gpwol 1 gpwo2 1 gpwo3 1 (5 6).
fre gpwol 1.

mis val gpwol 2 to gpwol 4 gpwo2 2 to gpwo2 4 gpwo3 2 to gpwo3 4 (-1 5 6).
fre gpwol 2.

mis val leist 1 to effi 6 (8 9).
fre effi 6.

mis val dikta 1 to zus 3 (8 9).
fre ns 5.

mis val soz 1 to gew gbs (8 9).
fre gbs 5.

mis val wsa 1 to wsa 3 wsa 5 (4 5).
fre wsa 5.

mis val wsa 4 (6 7).
fre wsa 4.

mis val wsa 6 to wsa 13 (-1 5 6).
fre wsa 13.

mis val gewver gewint (6 7).
fre gewver.

mis val demo 1 (7 8).
fre demo 1.

mis val demo 2 demo 3 (5 6).
fre demo_2.

mis val demo 4 to demo 10 (8 9).
fre demo 10.

mis val polint (6 7) lire (11 12).
fre 1lire.

mis val bestae (-1 4 5) bereit (3 4).
fre bestae bereit.

mis val wohn (4) erwer (3) bstel (-1 9) anges beamt (-1 5) arbei (-1 6).
fre wohn erwer bstel anges beamt arbei.

mis val nerwe (-1 9) schul (9).
fre nerwe schul.

mis val neinkl (10) neink2 (-1 10).
fre neinkl neink?2.



mis val schi 1 schi 3 (4 5) schi 2 (-1 4 5).
fre schi 1 to schi 3.

mis val bra (-1 8) oed (-1 3) betgr (-1 8) befr (-1 3) wvztz (-1 5) abwech
arbsich (-1 3)
fre bra to arbsich.

mis val taet 1 (-1 4) taet 2 (-1 7).
fre taet 1 taet 2.

mis val mod 1 to mod 3 (-1 3 4) mod 4 mod 5 (-1 4 5).
fre mod 1 to mod 5.

mis val gew 0 (3) gew 1 (-1 3) gew 3 (-1 12) gew 10 (-1 6) gew 4 (-1 4)
(-1 3) gew 6 (3)

gew 7 (5 6) gew 8 (-1 3) gew 9 (3 4).

fre gew 0 to gew O.

recode gew 2 (99=-1).
mis val gew 2 (-1).
fre gew 2.

mis val koaus_ 1 (5) koaus 2 (3) koaus 3 (-1 3) koaus 4 koaus 5 (3).
fre koaus 1 to koaus 5.

mis val rel 1 (7) rel 2 (-1 7).
fre rel 1 rel 2.

KK A AR A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A AR A A A A A A A AR A AR A AR A AR A A A AR A AR A A AR AR A AR A A A A A Ak Ak kA Ak k %

VARIABLEN-TRANSFORMATION

R SR R I Ib b I db b S db b Sh b I Sb b S S S S S S Sb S db e S b S b I Sb b S S b I Sb b I Sb Jb I Sb b I db b I Sb I Sb I Sb S db R Sb b S b S b S b 3 4

compute wo=bula.

recode wo (1 thru 11 = 1) (12 thru 17=2).
var lab wo "West-Ost".

val lab wo 1"West" 2"Ost".

for wo (£8.0).

fre wo.

rename variables (alter = altq).
var lab altg "Geburtsjahr".

mis val altg ().

fre altq.

compute alter=2003-altqg.
formats alter (£8.0).
fre alter.



compute agr=alter.

recode agr (lo thru 24 =
25 thru 34 =
35 thru 44 =
45 thru 54 =
55 thru 64 =
65 thru 74 =
75 thru hi =

var lab agr "Altersgruppen"

1"16-24"
2"25-34"
3"35-44"
4m45-54"
5"55-64"
6"65-74"
TmI5=-".
formats agr (£8.0).

fre agr.

val lab agr

mis val gew 3 ().
compute gew dgb = gew 3.

recode gew dgb (-1=-1) (4=1) (8=2) (1 2 3 5 6 7=3) (9 10 11=4) (12=5).

var lab gew dgb "DGB-Gewerkschaften".

val lab gew dgb 1"IGM" 2"Ver.di" 3"Rest DGB" 4"Sonstige" 5"k.A." -1"TNZ".
formats gew dgb (£8.0).

mis val gew dgb (-1 5).

fre gew_dgb.

mis val gew 3 (-1 12).

fre gew 3.

compute erpers=9.

if ((erwer=1l) and (bstel=6) and ((arbei=1) or (arbei=2))) erpers=2.

if ((erwer=1) and (bstel=6) and ((arbei=3) or (arbei=4) or (arbei=5))) erpers=3.
if ((erwer=1l) and (bstel=5) and ((anges=1l) or (anges=2))) erpers=4.

if ((erwer=1l) and (bstel=5) and ((anges=3) or (anges=4))) erpers=5.

if ((erwer=1l) and (bstel=4)) erpers=6

if ((erwer=1l) and ((bstel=1l) or (bstel=2) or (bstel=3) or (bstel=8))) erpers=7.
if ((erwer=2) and (nerwe=4)) erpers=1l.

~N oUW N

)
)
)
)
)
)
)

var lab erpers "Erwerbspersonen".
val lab erpers 1"Arbeitslos" 2"Einf Arbeiter" 3"Facharbeiter"
4"Einf Angest" 5"Verantw Angest"
9"NichterwPers".

formats erpers (£8.0).
fre erpers.

compute erpersr=erpers.
recode erpersr (1=1) (2 3

2)

(4 5 = 3) (6=4)

var lab erpersr "Erwerbspersonen recodiert".
val lab erpersr 1"Arbeitslos" 2"Arbeiter" 3"Angest" 4"Beamte" 5"Selbstand"
9"NichterwPers".

for erpersr (£8.0).
fre erpersr.

6"Beamte"

(7=5) .

7"Selbstand"



compute erpersre=7.

if (erpersr=1l) erpersre=l.
if (erpersr=2) erpersre=2.
if (erpersr=3) erpersre=3.

(
(
(
if (erpersr=4) erpersre=4.
(
(
(

if (erpersr=5) erpersre=5.
if ((erpersr=9) and (nerwe=3)) erpersre=6.
if (erpersr=9) and (nerwe ne 3)) erpersre=7.

var lab erpersre"Erwerbspers recodiert (m Rentnern)".

val lab erpersre 1"Arbeitslos" 2"Arbeiter" 3"Angest" 4"Beamte" 5"Selbstand"
6"Rent/Pens" 7"Son NEP".

for erpersre (£8.0).

fre erpers erpersr erpersre.

mis val schul ().

fre schul.

compute bildung = schul.

recode bildung (1 2 = 1) (3 458 =2) (67 =23) (9 =4).
var lab bildung "Formale Schulbildung".

val lab bildung 1"Niedrig" 2"Mittel" 3"Hoch" 4"KA".

for bildung (£8.0).

mis val bildung (4).

fre bildung. Spater geandert: s. S. 102

mis val schul (9).
fre schul.

compute neink = 10.
if (neinkl = 1 or neink2 = 1) neink =1
if (neinkl = 2 or neink?2 = 2) neink = 2
if (neinkl = 3 or neink2 = 3) neink = 3
if (neinkl = 4 or neink2 = 4) neink = 4.
if (neinkl = 5 or neink2 = 5) neink = 5.
if (neinkl = 6 or neink2 = 6) neink = 6
if (neinkl = 7 or neink2 = 7) neink = 7
if (neinkl = 8 or neink2 = 8) neink = 8
if (neinkl = 9 or neink2 = 9) neink = 9.
var lab neink "Persdnl Nettoeinkommen (€)".
val lab neink 1 "-499"

2 "500-799"

3 "800-1099"

4 "1100-1499"

5 "1500-1999"

6 "2000-2499"

7 "2500-2999"

8 "3000-3499"

9 "3500+"

10 "KA".

for neink (£8.0).
mis val neink (10).
fre neink.

compute armrei=neink.

recode armrei (1 2 = 1) (3 4 = 2) (5 thru 9 = 3).
var lab armrei "Einkommenssituation (€)".

val lab armrei 1"-800" 2"-1500" 3"1500+".

for armrei (£8.0).

fre armrei.



compute schichtr=9.

if (armrei=1 and bildung=1) schichtr=1.

if (armrei=1 and bildung=2) schichtr=1.

if (armrei=2 and bildung=1) schichtr=1.

if (armrei=3 and bildung=1l) schichtr=2.

if (armrei=2 and bildung=2) schichtr=2.

if (armrei=1 and bildung=3) schichtr=2.

if (armrei=2 and bildung=3) schichtr=3.

if (armrei=3 and bildung=3) schichtr=3.

if (armrei=3 and bildung=2) schichtr=3.

var lab schichtr "Schicht aus Bildung und Einkommen™.
val lab schichtr 1"UntSch" 2"MitSch" 3"ObeSch" 9"KA".
for schichtr (£8.0).

mis val schichtr (9).

fre armrei schichtr.

compute rexl=

dikta 1+dikta 2+dikta 3+dikta 4+dikta 5+
chau l+chau 2+chau 3+chau 4+chau 5+

aus l+aus 2+aus 3+aus 4+aus 5+

sem l+sem 2+sem 3+sem 4+sem 5+

darw l+darw 2+darw 3+darw 4+darw 5+
ns_l+ns 2+ns 3+ns_ 4+ns 5.

var lab rexl "Rex-Skala (Lang)".

val lab rexl 30 "schwach" 198 "stark™".
for rexl (£8.0).

fre rexl.

compute rexlpot=rexl.
recode rexlpot (lo thru 120=0) (121 thru hi=1).
var lab rexlpot "Rex-Skala (Lang): Potenzial".

val lab rexlpot 0"Kein" 1"Pot".
for rexlpot (£8.0).
fre rexlpot.

compute rexlgew=9.
for rexlgew (£8.0).

if (rexlpot=1l and gew 0=1) rexlgew=1.
if (rexlpot=1l and gew 0=2) rexlgew=2.
if (rexlpot=0 and gew 0=1) rexlgew=3.
if (rexlpot=0 and gew 0=2) rexlgew=4.

var lab rexlgew "Rechtsextr bei Mit und N-Mit".

val lab rexlgew 1"Rex Mit" 2"Rex N-Mit" 3"Mit ohne Rex" 4"N-Mit ohne
9"Rest".

mis val rexlgew
fre rexlgew.

(9) .

compute rexw=dikta 3+dikta 4+chau 2+chau 3+aus 3+aus 4
+sem_ 3+sem 5+darw 2+darw_3+ns_2+ns 5.

for rexw (£8.0).
var lab rexw "Rex-Skala (Weich)".
val lab rexw 12 "schwach" 84 "stark".

fre rexw.

compute rexwpot=rexw.

recode rexwpot (lo thru 48=0) (49 thru hi=1).

var lab rexwpot "Rex-Skala (Weich): Potenzial".
val lab rexwpot 0"Kein" 1"Pot".

for rexwpot (£8.0).

fre rexwpot.

Rex"



compute rexh=dikta l+dikta 2+chau l+chau 5+aus 2+aus 5+sem l+sem 4
+darw l+darw 4+ns_ 1l+ns 3.

for rexh (£8.0).

var lab rexh "Rex-Skala (Hart)".

val lab rexh 12 "schwach" 79 "stark".

fre rexh.

compute rexhpot=rexh.

recode rexhpot (lo thru 48=0) (49 thru hi=1).
var lab rexhpot "Rex-Skala (Hart): Potenzial".
val lab rexhpot 0"Kein" 1"Pot".

for rexhpot (£8.0).

fre rexhpot.

compute dikta 1x=dikta 1.
compute dikta 2x=dikta 2.
compute dikta 3x=dikta 3.
compute dikta 4x=dikta 4.
compute dikta 5x=dikta 5.

compute chau lx=chau 1.
compute chau 2x=chau 2.
compute chau 3x=chau_ 3.
compute chau 4x=chau 4.
compute chau 5x=chau 5.

compute aus lx=aus 1.
compute aus_2x=aus_ 2.
compute aus_3x=aus_3.
compute aus 4x=aus 4.
compute aus 5x=aus 5.

compute sem lx=sem 1.
compute sem 2x=sem 2.
compute sem 3x=sem 3.
compute sem 4x=sem 4.
compute sem 5x=sem 5.

compute darw_ lx=darw 1.
compute darw 2x=darw 2.
compute darw 3x=darw 3.
compute darw 4x=darw 4.
compute darw_ 5Sx=darw 5.

compute ns_1x=ns 1.
compute ns_2x=ns_ 2.
compute ns_3x=ns_3.
compute ns 4x=ns 4.
compute ns_ 5x=ns_ 5.

recode dikta 1x to ns 5x (1 thru 4=0) (5 thru 7=1).
count rexkum=dikta 1x to ns 5x (1).

for rexkum (£8.0).

var lab rexkum "Rex-Skala (kumuliert)".

val lab rexkum O"kein item" 30"30 items".

fre rexkum.



compute rexkupot=rexkum.

for rexkupot (£8.0).

recode rexkupot (lo thru 15=0) (16 thru hi=1l).
var lab rexkupot "Rex-Skala (kum): Potenzial".
val lab rexkupot 0"kein" 1"Pot".

fre rexkupot.

compute dikta=dikta l+dikta 2+dikta 3+dikta 4+dikta 5.
for dikta (£8.0).

var lab dikta "Index Beflirw rechtsaut Diktatur".

val lab dikta 5"schwach" 35 "stark".

fre dikta.

compute diktapot=dikta.

recode diktapot (lo thru 20=0) (21 thru hi = 1).
for diktapot (£8.0).

var lab diktapot "Befiirw aut Diktatur: Potenzial".
val lab diktapot 0"kein" 1"Pot".

fre diktapot.

compute chau=chau l+chau 2+chau 3+chau 4+chau 5.
for chau (£8.0).

var lab chau "Index Chauvinismus".

val lab chau 5"schwach" 35 "stark".

fre chau.

compute chaupot=chau.

recode chaupot (lo thru 20=0) (21 thru hi = 1).
for chaupot (£8.0).

var lab chaupot "Chauvinismus: Potenzial".

val lab chaupot 0"kein" 1"Pot".

fre chaupot.

compute aus=aus_ l+aus 2+aus 3+aus 4+aus 5.
for aus (£8.0).

var lab aus "Index Auslanderfeindlichkeit".
val lab aus 5"schwach" 35 "stark".

fre aus.

compute auspot=aus.

recode auspot (lo thru 20=0) (21 thru hi = 1).
for auspot (£8.0).

var lab auspot "Auslé&nderfeindl: Potenzial".
val lab auspot 0"kein" 1"Pot".

fre auspot.

compute sem=sem l+sem 2+sem 3+sem 4+sem 5.
for sem (£8.0).

var lab sem "Index Antisemitismus".

val lab sem 5"schwach" 35 "stark".

fre sem.

compute sempot=sem.

recode sempot (lo thru 20=0) (21 thru hi = 1).
for sempot (£8.0).

var lab sempot "Antisemitismus: Potenzial".
val lab sempot 0"kein" 1"Pot".

fre sempot.



compute darw=darw l+darw 2+darw 3+darw 4+darw 5.
for darw (£8.0).

var lab darw "Index Sozialdarwinismus".

val lab darw 5"schwach" 35 "stark".

fre darw.

compute darwpot=darw.

recode darwpot (lo thru 20=0) (21 thru hi = 1).
for darwpot (£8.0).

var lab darwpot "Sozialdarwinism: Potenzial™.
val lab darwpot 0"kein" 1"Pot".

fre darwpot.

compute ns=ns_l+ns 2+ns_3+ns_4+ns 5.
for ns (£8.0).

var lab ns "Index Verharmlosung NS".
val lab ns 5"schwach" 35 "stark".
fre ns.

compute nspot=ns.

recode nspot (lo thru 20=0) (21 thru hi = 1).
for nspot (£8.0).

var lab nspot "Verharmlosung NS: Potenzial".
val lab nspot 0"kein" 1"Pot".

fre nspot.

compute wohl=aus 3+aus_ 5+zus_ 1l+zus 3.
for wohl (£8.0).

var lab wohl "Index Wohlstandschauvi™.
val lab wohl 4"schwach" 28"stark".

fre wohl.

compute wohlpot=wohl.

for wohlpot (£8.0).

recode wohlpot (lo thru 16=0) (17 thru hi=1).
var lab wohlpot "WohlChauv: Potenzial".

val lab wohlpot 0"kein" 1"Pot".

fre wohlpot.

compute gew_ wo=9.

if (wo=1 and gew 0=1) gew wo=1.

)
if (wo=2 and gew 0=1) gew wo=2.
if (wo=1 and gew 0=2) gew wo=3.
if (wo=2 and gew 0=2) gew wo=4.

for gew wo (£8.0).

var lab gew wo " (Nicht-)Mitglieder nach West-Ost".

val lab gew wo 1"Mit-W" 2"Mit-O" 3"NMit-W" 4"NMit-O" 9"Rest".
mis val gew wo (9).

fre gew_wo.

count asko = asko 1 (2) asko 2 (1) asko 3 (2) asko 4 (2) asko 5

asko 7 (2) asko_8 (1)

asko 9 (2).

var lab asko "ASKO-Skala".

val lab asko 0"ohne" 1"schwach" 9"stark".
for asko (£8.0).

fre asko.

(1)

asko 6

(1)



compute askopot=asko.

recode askopot (lo thru 5 = 0) (6 thru hi=1).

var lab askopot "ASKO-Potenzial".
val lab askopot 0"kein" 1"Pot".
for askopot (£8.0).

fre askopot.

compute leist=leist l+leist 2+leist 3+leist 4+leist 5.
var lab leist "Leistungsorientierung".

val lab leist 5"schwach" 35 "stark".

for leist (£8.0).

fre leist.

compute
compute
compute

leist Ix=leist 1.
leist 2x=leist 2.
leist 3x=leist 3.

compute
compute

leist 4x=leist 4.
leist 5x=leist 5.

recode leist 1x to leist 5x (1 thru 5 = 0) (6 thru 7 =

fre leist 1x to leist 5x
count leistk = leist 1x to leist 5x (1).

var lab leistk "Leistungsorientierung (kum)".
val lab leistk 0"kein" 1"schwach" 5"stark".
for leistk (£8.0).

fre leistk.

compute effi lr=effi 1.
recode effi 1r (1=7) (2=6)
fre effi 1r.

(3=5) (5=3) (6=2) (7=1).

compute effiint= effi lr+effi 2+effi 3.
var lab effiint "Internal Efficacy".
val lab effiint 3"schwach" 21"stark".
for effiint (£8.0).

fre effiint.

compute effi 4r=effi 4.
recode effi 4r (1=7) (2=6)
fre effi 4r.

(3=5) (5=3) (6=2) (7=1).

compute effiext= effi 4r+effi 5+effi 6.
var lab effiext "External Efficacy".
val lab effiext 3"schwach" 21"stark".

for
fre

effiext
effiext.

(£8.0) .

compute
compute
compute
compute
compute
compute

effi 1x=effi Ir.
effi 2x=effi 2.
effi 3x=effi 3.
effi 4x=effi 4r.
effi Sx=effi 5.
effi 6x=effi 6.

recode effi 1x to effi 6x (1 thru 4 = 0) (5 thru 7 =1).

fre effi 1x to effi 6x.



count effiintk=effi 1x effi 2x effi 3x
count effiextk=effi 4x effi 5x effi 6x
lab effiintk "Int Effi (kum)".

(1) .
(1) .

var
var lab effiextk "Ext Effi (kum)".

val lab effiintk effiextk 0"kein" 1"schwach" 2"mittel"
for effiintk effiextk (£8.0).

fre effFiintk effiextk

compute schi se=9.

if (schi 1=1 and schi 2=1) schi se=1.

if (schi 1=1 and schi 2=2) schi se=2.

if (schi 1=1 and schi 2=3) schi se=3.

if (schi 1=2 and schi 2=1) schi se=4.

if (schi 1=2 and schi 2=2) schi se=5.

if ((schi 1=2 and schi 2=3) or (schi 1=3)) schi se=6.

var lab schi se "Schicht Selbsteinstufung".

val lab schi se 1"ASch-U"
2"ASch-M"
3"ASch-0"
4"MSch-U"
5"MSch-M"
6"MSch-0+0Sch"
9"Rest".

for schi se (£8.0).

mis val schi se (9).

fre schi_se.

mis val betgr ().

compute betgrx=betgr.

recode betgrx (4=3) (5 6 = 4).

var lab betgrx "BetriebsgroBe-recodiert".

val lab betgrx 1"1-9"
2"10-49"
3"50-499"
4"500+"
TUWN"
8"k.A."
-1"TNzZ".

for betgrx (£8.0).

mis val betgrx (-1 7 8).

fre betgrx.

mis val betgr (-1 7 8).

fre betgr.

mis val vztz ().

compute vztzr=vztz.

recode vztzr (3=2) (4 5=3).

var lab vztzr "Vollzeit-Teilzeit recodiert".

val lab vztzr 1"vollz" 2"teilz" 3"Rest" -1"TNZ".

for vztzr (£8.0).

mis val vztzr (-1 3).

fre vztzr.

mis val vztz (-1 4 5).

fre vztz.

3"stark".



mis val taet 2 ().

compute taet 2r=taet 2.

recode taet 2r (2=1) (3 4=2) (5 6=3) (7=4).

var lab taet 2r "Arbeit m mod Technolog recod".

val lab taet 2r 1"sehr haufig" 2"h&dufig/geleg" 3"selten/nie" 4"k.A." -1"TNZ".
for taet 2r (£8.0).

mis val taet 2r (-1 4).

fre taet 2r.

mis val taet 2 (-1 7).
fre taet 2.

compute gew 2x=gew 2.
for gew 2x (£8.0).
recode gew 2x (lo thru 10=1)

(11 thru 20=2)

(21 thru 30=3)

(31 thru hi=4).

var lab gew 2x "Gew-Mitgliedsch-Dauer (Jahre)".
val lab gew 2x 1"-10" 2"11-20" 3"21-30" 4"30+".
fre gew_2xX.

compute gew 4x=gew 4.

for gew 4x (£8.0).

recode gew 4x (3=0) (2=1).

var lab gew 4x "Gew-Funktionar?".
val lab gew 4x 0"Nein" 1"Ja".
fre gew_4x.

compute gew 7x=gew 7.

for gew 7x (£8.0).

recode gew 7x (4=0) (2 3 = 1).

var lab gew 7x "Gewerksch orient Familie".
val lab gew 7x O0"nein" 1"ja".

fre gew_7X.

compute gew 10x=gew 10.

for gew 10x (£8.0).

recode gew_10x (2=1) (3=2) (4=3) (5=4).

var lab gew 10x "Gewerkschaftsbindung".

val lab gew 10x 1" (sehr) stark" 2"mittel" 3"schwach" 4"sehr schwach".
fre gew_10x.

compute gewverx=gewver.

for gewverx (£8.0).

recode gewverx (2=1) (3=2) (4 5=3).

var lab gewverx "Vertrauen in Gewerksch".
val lab gewverx 1"nein" 2"teilweise" 3"ja".
fre gewverx.

compute gewintx=gewint.

for gewintx (£8.0).

recode gewintx (2=1) (3=2) (4 5=3).

var lab gewintx "Interessenvertr durch Gewerksch".
val lab gewintx 1"nein" 2"neutral" 3"ja".

fre gewintx.



compute hl=4.
if ((gew 0=1) and (gewintx=3 and gewverx=3)) hl=l.

if ((gew 0=1) and (gewintx ne 3 or gewverx ne 3)) hl=2.
if ((gew 0=2) and (gewintx=3 and gewverx=3)) hl=3.
fre hl.

compute gewnaheb=5.

for gewnaheb5 (£8.0).

if (hl=1) gewnaheb=1.

if (hl=2) gewnaheb=2.

if (hl=3) gewnaheb5=3.

if ((hl=4) and ((gewintx=3 and gewverx=2) or (gewintx=3 and gewverx=3)
or (gewintx=2 and gewverx=3))) gewnaheb=4.

var lab gewnahe5 "Nahe zu den Gewerkschaften bSer".

val lab gewnaheb5 1"Zufr M" 2"Krit M" 3"Symp NM" 4"Toler NM" 5"Dist NM".
fre gewnaheS. Label spater geadndert: s. S. 102

compute gewnahe3=gewnaheb.

for gewnahe3 (£8.0).

recode gewnahe3 (1 2 =1) (3=2) (else=3).

var lab gewnahe3 "Nahe zu den Gewerkschaften 3er".
val lab gewnahe3 1"Mitgl" 2"Symp" 3"Rest".

fre gewnahe5 gewnahe3.

mis val gpwo2 1 to gpwo2 3 ().
compute gpwo2 lx=gpwo2 1.
compute gpwo2 2x=gpwo2 2.
compute gpwo2 3x=gpwo2Z_ 3.
recode gpwo2 1x gpwo2 2x gpwo2 3x (-1 5 6 = 9).
fre gpwo2 1x gpwo2 2x gpwo2 3x
if ((gpwo2 1x ne 1 and gpwo2 1x ne 9) and
(gpwo2 2x ne 1 and gpwo2 2x ne 9) and
(gpwo2 3x ne 1 and gpwo2 3x ne 9)) gpwo2 4x=1.
if ((gpwo2 1x ne 2 and gpwo2 1x ne 9) and
(gpwo2 2x ne 2 and gpwoZ 2x ne 9) and
(gpwo2 3x ne 2 and gpwoZ2 3x ne 9)) gpwo2 4x=2.
((gpwo2 1x ne 3 and gpwo2 1x ne 9) and
(gpwo2 2x ne 3 and gpwo2 2x ne 9) and
(gpwo2 3x ne 3 and gpwo2 3x ne 9)) gpwo2 4x=3.
if (gpwo2 1x = 9 or gpwo2 2x = 9 or gpwo2 3x = 9) gpwo2 4x=9.
for gpwo2 4x (£8.0).
fre gpwo2 4x.
recode gpwo2 4x (sysmis=4).
mis val gpwo2 4x (9).
var lab gpwo2 4x "Das vierte Ziel lautet".
val lab gpwo2 4x 1"mehr polit Stab"
2"mehr soz Ger"
3"mehr Umweltsch"
4"mehr Flexibili"
9"WN/KA" .

if

fre gpwo2_4x.

mis val gpwo2 1 to gpwo2 3 (-1 5 6).
fre gpwo2 1 to gpwo2 3.



compute sozgerl=0.
if (gpwol 1=3) sozgerl=4.

if (gpwol 2=3) sozgerl=3.
if (gpwol 3=3) sozgerl=2.
if (gpwol 4=3) sozgerl=l.

fre sozgerl.

compute sozger2=0.

if (gpwo2 1=2) sozgerz2=4.
if (gpwo2 2=2) sozger2=3.
if (gpwo2 3=2) sozger2=2.
if (gpwo2 4x=2) sozger2=l.
fre sozger2.

compute sozger3=0.
if (gpwo3 1=4) sozger3=4.

if (gpwo3 2=4) sozger3=3.
if (gpwo3 3=4) sozger3=2.
if (gpwo3 4=4) sozger3=l.

fre sozger3.

compute sozger=sozgerl+sozger2+sozger3.

for sozger (£8.0).

var lab sozger "Soziale Gerechtigkeit".

val lab sozger 0"ohne" 1"schwach" 12"stark".
fre sozger.

cou sozgerku=sozgerl sozger2 sozger3 (4).

for sozgerku (£8.0).

var lab sozgerku "Soziale Gerechtigkeit - kumuliert".
val lab sozgerku 0"ohne" 1"niedrig" 2"mittel"™ 3"hoch".
fre sozgerku.

compute sozgerne=sozger*-1.
fre sozger sozgerne.

compute marktl=0.
if (gpwol 1=1) marktl=4.

if (gpwol 2=1) marktl=3.
if (gpwol 3=1) marktl=2.
if (gpwol 4=1) marktl=l.

fre marktl.

compute markt2=0.

if (gpwo2 1=4) markt2=4.
if (gpwo2 2=4) markt2=3.
if (gpwo2 3=4) markt2=2.
if (gpwo2 4x=4) markt2=1.
fre markt2.

compute markt3=0.
if (gpwo3 1=2) markt3=4.

if (gpwo3 2=2) markt3=3.
if (gpwo3 3=2) markt3=2.
if (gpwo3 4=2) markt3=1l.

fre markt3.



compute markt=marktl+markt2+markt3.

for markt (£8.0).

var lab markt "Marktfreiheit".

val lab markt 0"ohne" 1"schwach" 12"stark".
fre markt.

cou marktku=marktl markt?2 markt3 (4).

for marktku (£8.0).

recode marktku (3=2).

var lab marktku "Marktfreiheit - kumuliert".

val lab marktku 0"ohne" 1"niedrig" 2"mittel/hoch".
fre marktku.

compute sozmarkt=sozgerne+markt.

for sozmarkt (£8.0).

var lab sozmarkt "Achse SozGer-Markt".
val lab sozmarkt -12"SOZGER" 10"MARKT".
fre sozmarkt.

compute 1ibl=0.

if (gpwol 1=2) 1libl=4.

if (gpwol 2=2) 1libl=3.

if (gpwol 3=2) libl=2.

if (gpwol 4=2) libl=l.

fre 1libl.

compute 1ib2=0.

if (gpwo2 1=3) 1lib2=4.

if (gpwo2 2=3) lib2=3.

if (gpwo2 3=3) 1lib2=2.

if (gpwo2 4x=3) 1lib2=1.

fre 1lib2.

compute 1ib3=0.

if (gpwo3 1=1) 1lib3=4.

if (gpwo3 2=1) 1ib3=3.

if (gpwo3 3=1) 1lib3=2.

if (gpwo3 4=1) 1lib3=1.

fre 1ib3.

compute 1lib=1ibl+1ib2+1ib3.

for 1lib (£8.0).

var lab 1lib "Libertarismus".

val lab 1lib 0"ohne" 1"schwach" 12"stark".
fre lib.

cou libku=libl 1ib2 1ib3 (4).

for libku (£8.0).

recode libku (3=2).

var lab libku "Libertarismus - kumuliert™".

val lab libku 0"ohne" 1"niedrig" 2"mittel/hoch".
fre libku.

compute autl=0.

if (gpwol 1=4) autl=4.
if (gpwol 2=4) autl=3.
if (gpwol 3=4) autl=2.
if (gpwol 4=4) autl=l.
fre autl.



compute aut2=0.

if (gpwo2 1=1) aut2=4.
if (gpwo2 2=1) aut2=3.
if (gpwo2 3=1) aut2=2.
if (gpwo2 4x=1) aut2=l.
fre aut2.

0
_ ) aut3=4.
gpwo3 2=3) aut3=3.
)
)

(
if (gpwo3 3=3) aut3=2.
if (gpwo3 4=3) aut3=1.
fre aut3

compute aut=autl+aut2+aut3.

for aut (£8.0).

var lab aut "Autoritarismus".

val lab aut 0"ohne" 1"schwach" 12"stark".
fre aut.

cou autku=autl aut2 aut3 (4).

for autku (£8.0).

recode autku (3=2).

var lab autku "Autoritarismus - kumuliert".

val lab autku 0"ohne" 1"niedrig" 2"mittel/hoch".
fre aut autku.

compute autne=aut*-1.
fre autne.

compute libaut=autne+lib.

for libaut (£8.0).

var lab libaut "Achse Libertar - Autoritar".
val lab libaut -12"Autoritar" 12"Libertar".
fre libaut.

compute soz lx=soz 1.
compute soz_ 2x=soz 2.
compute soz_ 3x=soz_3.
compute soz_ 4x=soz 4.
compute soz 5x=soz 5.
compute soz 6x=soz 6.
compute soz_ 7x=soz 7.
compute soz_ 8x=soz_ 8.
compute soz_ 9x=soz 9.
compute soz 10x=soz 10.
recode soz 1x to soz 10x (1 thru 4=0) (5 thru 7=1).
fre soz 1x to soz 10x

compute tradsoz=soz l+soz 3+soz 7.
for tradsoz (£8.0).

var lab tradsoz "Traditionalistischer Sozialismus".
val lab tradsoz 3"schwach" 21"stark".
fre tradsoz.

compute sozglo=soz 5+soz 8+soz 9.

for sozglo (£8.0).

var lab sozglo "Globalisierungskritik".
val lab sozglo 3"schwach" 21"stark".
fre sozglo.



count tradsozk=soz 1lx soz 3x soz 7x (1).

for tradsozk (£8.0).

var lab tradsozk "Traditionalist Soz (kum)".

val lab tradsozk 0"kein" 1"schwach" 2"mittel" 3"stark".
fre tradsozk.

count sozglok=soz 5x soz 8x soz 9x (1).

for sozglok (£8.0).

var lab sozglok "Globalisierungskritik (kum)".

val lab sozglok 0"Kein" 1"schwach" 2"mittel" 3"stark".
fre sozglok.

compute gbs 1x=gbs 1.
compute gbs 2x=gbs 2.
compute gbs 3x=gbs 3.
compute gbs 5x=gbs 5.

recode gbs 1x to gbs 5x (1=7) (2=6) (3=5) (5=3) (6=2) (7=1).

fre gbs 1x to gbs 5x

compute gbs 1xd=gbs 1x.
compute gbs 2xd=gbs 2x.
compute gbs 3xd=gbs 3x.
compute gbs 5xd=gbs 5x.
compute gbs 4d=gbs 4.
compute gbs 6d=gbs 6.
compute gew gbsd=gew gbs.
recode gbs 1xd to gew gbsd (1 thru 4 = 0) (5 thru 7 = 1).
fre gbs 1xd to gew gbsd

compute gbsiv= gbs lx+gbs 2x+gbs 5x.

for gbsiv (£8.0).

var lab gbsiv "GBS: Interessenvertretung".
val lab gbsiv 3"schwach" 21"stark".

fre gbsiv.

compute gbsgm= gbs 4+gbs 6+gew gbs.
for gbsgm (£8.0).

var lab gbsgm "GBS: Gegenmacht".
val lab gbsgm 3"schwach" 21"stark".
fre gbsgm.

count gbsivk=gbs 1xd gbs 2xd gbs 5xd (1).

for gbsivk (£8.0).

var lab gbsivk "GBS: Interessenvertr (kum)".

val lab gbsivk 0"kein" 1"schwach" 2"mittel" 3"stark".
fre gbsivk.

count gbsgmk=gbs 4d gbs 6d gew gbsd (1).

for gbsgmk (£8.0).

var lab gbsgmk "GBS: Gegenmacht (kum)".

val lab gbsgmk 0"kein" 1"schwach" 2"mittel" 3"stark".
fre gbsgmk.



recode demo 1 (mis=9) (1 thru 3 = 1) (4 thru 6 = 0) into idee.
recode demo 2 (mis=9) (1 2 = 1) (3 4 = 0) into reg.
recode demo 3 (mis=9) (1 2 = 1) (3 4 = 0) into funk.

compute demos 8.
if (idee=9 or reg=9 or funk=9) demos=9.

if (idee=1 and reg=1] and funk=1l) demos=3.
if (idee=1 and reg=1 and funk=0) demos=2.
if (idee=1 and reg=0 and funk=0) demos=1.
if (idee=0 and reg=0 and funk=0) demos=0.

for demos (£8.0).

mis val demos (8 9).

var lab demos "Bewertung Demokratie als System".

val lab demos 0"Antidemokr" 1"Systemkrit Demokr" 2"Politikkrit Demokr" 3"Zufried
Demokr"

8"nicht klassifiz" 9"WN/KA".

fre demos.

compute demo 8x=demo_ 8.

compute demo_ 9x=demo_ 9.

compute demo_ 10x=demo_ 10.

recode demo 8x to demo 10x (1=7) (2=6) (3=5) (4=4) (5=3) (6=2) (7=1).
fre demo 8x to demo 10x.

compute demok=demo 4+demo_5+demo 6+demo 7+demo_8x+demo 9x+demo 10x.
for demok (£8.0).

var lab demok "Normative Demokratiekonzepte™.

val lab demok 13"schwach" 49"stark".

fre demok.

compute demo 4x=demo 4.

compute demo 5x=demo 5.

compute demo 6x=demo 6.

compute demo 7x=demo 7.

recode demo_ 4x to demo 7x demo 8x to demo 10x (1 thru 4=0) (5 thru 7=1).
fre demo 4x to demo 7x demo 8x to demo 10x.

count demokk=demo 4x to demo 7x demo 8x to demo 10x (1).

for demokk (£8.0).

recode demokk (0 thru 3=1) (4 5 = 2) (6 7 = 3).

var lab demokk "Normat Demokonzepte (kum)"

val lab demokk 1"schwach (0-3)" 2"mittel (4-5)" 3"stark (6-7)"
fre demokk.

compute demor=demo_ 8+demo_ 9+demo 10.

for demor (£8.0).

var lab demor "Restriktives Demokratieverstand".
val lab demor 3"schwach" 21"stark™".

fre demor.

compute demo_ 8y=demo_ 8.

compute demo_ 9y=demo_ 9.

compute demo 10y=demo 10.

recode demo 8y to demo 10y (1 thru 4=0) (5 thru 7=1).
count demork=demo 8y demo 9y demo 10y (1).

for demork (£8.0).

var lab demork "Restrikt Demoverstand (kum)".

val lab demork O"kein" 1"schwach" 2"mittel" 3"stark".
fre demor demork.



recode polint (1=5) (2=4) (3=3) (4=2) (5=1) into polintr.

for polintr (£8.0).

var lab polintr "Politisches Interesse".

val lab polintr 1"idberhaupt nicht" 2"wenig" 3"mittel" 4"stark" 5"sehr stark".
fre polint polintr. Label spater geandert: s. S. 101

count pdr=effiintk (3) polint (1,2) demos (3) demokk (3).
for pdr (£8.0).
var lab pdr "Politisch-demokratisches Repertoire".
val lab pdr 0"kein" 1"klein" 2"mittel"™ 3"groR" 4" sehr groRl".
fre pdr.
Im Datensatz nicht mehr vorhanden.
compute pdr3=pdr.
for pdr3 (£8.0).
recode pdr3 (0=0) (1=1) (2=2) (3 4 = 3).
var lab pdr3 "Polit-demokrat Repertoire 3er".
val lab pdr3 0"kein" 1"klein" 2"mittel"™ 3"groB".
fre pdr pdr3.

compute lired=lire.

formats lired4 (£8.0).

recode lire4 (1 thru 3 =1) (4 5 =2) (6 7 = 3) (8 thru 10 = 4).
var lab lired4 "LIRE 4er Skala".

val lab lired4 1"Links" 2"MiLi" 3"MiRe" 4"Rechts".

fre lire4.

compute lire3=lire.

formats lire3 (£8.0).

recode lire3 (1 thru 4 =1) ( 5 6 = 2) (7 thru 10 = 3).
var lab lire3 "LIRE 3er Skala".

val lab lire3 1"Links" 2"Mitte" 3"Rechts".

fre lire3 lire4.

compute demo_ 3x=demo_3.
recode demo 3x (1=0) (2=1) (3=2) (4=3) (else=sysmis).
fre demo 3 demo 3x.

compute effi 4x=effi 4.
recode effi 4x (1 2 0) (3 4=1) (56 =2) (7=3) (else=sysmis).
fre effi 4 effi 4x.

compute polunz=effi 4x+demo 3x.

for polunz (£8.0).

var lab polunz "Politische Unzufriedenheit".
val lab polunz 0O"niedrig" 6"hoch".

fre polunz.

compute polunz3=polunz.

recode polunz3 (0 1 2 = 1) (3 4 =2) (56 = 3).
for polunz3 (£8.0).

var lab polunz3 "Politische Unzufriedenheit 3er".
val lab polunz3 1"schwach" 2"mittel" 3"stark".
fre polunz polunz3.

count wisounz = wsa_ 1 (2) wsa 2 (2) wsa 3 (2) wsa 4 (1,2) wsa 5 (2).
for wisounz (£8.0).

var lab wisounz "Wirtschaftl und soz Unzufriedenh".

val lab wisounz 0"keine" 1"schwach" 5"stark".

fre wisounz.




compute wisounz3=wisounz.

recode wisounz3 (0=0) (1 2=1) (3 thru 5=2).
var lab wisounz3 "Wirtsch u soz Unzufr 3er".
val lab wisounz3 0"keine" 1"schwach" 2"stark".
for wisounz3 (£8.0).

fre wisounz3.

count depri = wsa 3 (2) wsa 4 (1,2).

for depri (£8.0).

var lab depri "Deprivation".

val lab depri 0 "kein" 1"schwach" 2"stark".
fre depri.

compute wsa 7r=wsa 7.

compute wsa_ 8r=wsa_ 8.

compute wsa 10r=wsa 10.

compute wsa 13r=wsa 13.

recode wsa 7r to wsa 13r (1=4) (2=3) (3=2) (4=1).
fre wsa 7 wsa 7r to wsa 13r

compute arbunz=wsa 6 + wsa 7r + wsa 8r + wsa 9 + wsa 10r + wsa 11 + wsa 12 +
wsa 13r.

for arbunz (£8.0).

var lab arbunz "Arbeitsunzufriedenheit (nur Berufstat)".

val lab arbunz 8"schwach" 29"stark".

fre arbunz.

compute arbunz3=arbunz.

recode arbunz3 (lo thru 13=1) (14 thru 18=2) (19 thru hi=3).
for arbunz3 (£8.0).

var lab arbunz3 "Arbeitsunzufr (nur Berufstat) 3er".

val lab arbunz3 1"niedrig" 2"mittel"™ 3"hoch".

fre arbunz3.

compute polunzx=polunz.
recode polunzx (6=5).
fre polunzx.

compute wisopoun=polunzx+wisounz.

for wisopoun (£8.0).

var lab wisopoun "wirtsch-soz + polit Unzufr".
val lab wisopoun O0"niedrig" 10"hoch".

fre wisopoun.

compute wisopoud=wisopoun.

recode wisopou4 (0 thru 3 =1) (4 5 =2) (6 7 = 3) (8 thru 10=4).
for wisopoud (£8.0).

var lab wisopoud4 "Wirtsch-soz u polit Unzufr 4er".

val lab wisopou4 1"schwach" 4"stark".

fre wisopoun wisopou4.

compute arbunzx=arbunz.

recode arbunzx (8 thru 11=0) (
(18 thru 21=4) (22 thru hi = 5
fre arbunzx.

12 13 = 1) (14 15 = 2) (le 17 = 3)
)

compute unzufr=arbunzx+polunzx +wisounz.

for unzufr (£8.0).

var lab unzufr "wirtsch-soz + polit + ArbUnzu".
val lab unzufr O0"niedrig" 15"hoch".

fre unzufr.



compute unzufrd4=unzufr.

recode unzufr4 (0 thru 5 =1) (6 7 = 2) (8 9 10 = 3) (11 thru hi = 4).
for unzufrd (£8.0).

var lab unzufr4d "wirt+soz+pol+ArbUnzu 4er".

val lab unzufr4d 1"schwach" 4"stark".

fre unzufr unzufr4.

compute gew aktl= 2.

if (gew_4x=1 or gew 5=1 or (gew 8=1 and gew 0=1)) gew aktl=l.
if (gew 0=2) gew aktl=-1.

for gew aktl (£8.0).

var lab gew aktl "Engagement der Gewerkschaftsmitglieder I".
val lab gew aktl -1 "TNZ (N-Mit)" 1"Aktive" 2"Passive".

fre gew_aktl.

compute gew akt2=0.

if (gew aktl=1l and gew 4x=1) gew akt2=l.

if (gew_aktl=1l and gew 4x=0) gew akt2=2.

if (gew_aktl=2) gew_ akt2=3.

if (gew _aktl=-1) gew akt2=-1.

for gew akt2 (£8.0).

var lab gew akt2 "Engagement der Gewerkschaftsmitglieder II".

val lab gew akt2 -1 "TNZ (N-Mit)" 1"Funkt" 2"sonst Akt" 3"Passive".
fre gew aktl gew_akt2.

compute gew akt3=gew aktl.

recode gew akt3 (1=1) (2=2) (-1=3).

for gew akt3 (£8.0).

var lab gew akt3 "Engagement der Gewerkschaftsmitglieder III".
val lab gew akt3 3"Nicht-Mit" 1"Aktive" 2"Passive".

fre gew aktl gew_akt3.

compute gew aktd=gew akt2.

recode gew_akt4d (1=1) (2=2) (3=3) (-1=4).

for gew akt4 (£8.0).

var lab gew akt4 "Engagement der Gewerkschaftsmitglieder IV".
val lab gew akt4 4"Nicht-Mit" 1"Funkt" 2"sonst Akt" 3"Passive".
fre gew _akt2 gew_akt4.

mis val gew aktl gew akt2 (-1).
fre gew aktl gew akt2 gew akt3 gew akt4.

compute gew akt5=3.

if ((gew_0=1) and (gew 4x=1 or gew 8=1)) gew akt5=l.

if (gew _0=1 and gew 5=1) gew aktb=2.

if (gew 0=2) gew aktb5=4.

for gew aktb5 (£8.0).

var lab gew akt5 "Engagement der Gewerkschaftsmitglieder V".

val lab gew akt5 1"Funktionstrag" 2"ehem Funkttrag" 3"Passive" 4"Nicht-Mit".
fre gew_akts.



mis val sobtw ().
compute sobtwn=sobtw.

recode sobtwn (1 2=1) (3=2) (4=3) (5=4) (6=5)

8) (-1 13=9).
for sobtwn (£8.0).

var lab sobtwn "Sonntagsfrage BTW (nur Wahlber)".

val lab sobtwn 1"CDU/CSU"
2"SPD"
3 " FDP"
4"B90/G"
5"PDS"
6"SON"
TUNW"
8 "UNE "
9"NWB" .
fre sobtw sobtwn.

mis val sobtw (-1).
fre sobtw.

mis val recbtw ().

compute recbtwn=recbtw.

recode recbtwn (1 2=1) (3=2) (4=3) (5=4)
(-1 12=9).

for recbtwn (£8.0).

(6=5) (7

(7 8 9 10 11

8 9 10

var lab recbtwn "Rickerinnerung BTW (nur Wahlber)".

val lab recbtwn 1"CDU/CSU"
2"SPD"
3 " FDP"
4"B90/G"
5"PDS"
6"SON"
TUNW"
8 "UNE "
9"NWB" .
fre recbtw recbtwn.

mis val recbtw (-1).
fre recbtw.

compute hl=9.

if ((alter le 21)

if |

if (sobtwn=7) hl=3.
(

and (sobtwn le 6)) hl=1.
(alter gt 21) and (sobtwn le 6)) hl=2.

if (sobtwn = 8) hl=4.

val lab hl 1"JUNGW" 2"ALTW" 3"NW" 4"UNE" 9"NWB".

fre hl.

compute h2=9.

if ((hl=2 and sobtwn=1 and recbtwn=1l) or
(hl=2 and sobtwn=2 and recbtwn=2) or
(h1=2 and sobtwn=3 and recbtwn=3) or
(h1=2 and sobtw=4 and recbtwn=4) or
(hl1=2 and sobtwn=5 and recbtwn=5) or
(hl=2 and sobtwn=6 and recbtwn=6)) h2=1.

val lab h2 1"WiW" 9"Rest".
fre h2.

6)

6) (12=7) (14 15

(11=7)

(13 14 =

8)



compute h3=9.

if (h2=1 and alter le 25) h3=1.
if (h2=1 and alter gt 25) h3=2.
var lab h3 "Hilfsvar".

val lab h3 1"WiW -25" 2"WiW 25+".
fre h2 h3.

compute h4=9.

if (h2=1 and bestae=1) hi4=1.

if (h2=1 and bestae ne 1) hi4=2.
var lab h4 "Hilfsvar".

val lab h4 1"Wiw-kon" 2"WiW-ink".
fre h2 h3 hi4.

compute h5=9.

if (h3=2 and h4=1) hb=1.
if (h3=1 and h4=1) hb5=2.

if (h3=1 and h4=2) hb5=2.

if (h3=2 and h4=2) hb=2.

val lab h5 1"WiW-SW" 2"WiW-RW".
fre hb5.

compute alltypl=9.
if (hl=1) alltypl=l.

if (h2=1) alltypl=2.
if ((hl=2) and (h2 ne 1)) alltypl=3.
if (h1=3) alltypl=4.
if (hl=4) alltypl=5.

var lab alltypl "Allgem Typol Wahlverh BTW I".

val lab alltypl 1"JUNGW" 2"WIW" 3"WW" 4"NW" S5"UNE" O"NWB".
for alltypl (£8.0).

fre alltypl.

compute alltyp2=9.

if (alltypl=1l) alltyp2=1.
if (alltypl=2) alltyp2=2.
if (alltypl=3 and recbtwn le 6) alltyp2=3.
if (alltypl=3 and recbtwn ge 7) alltyp2=4.
if (alltypl=4) alltyp2=5.
if (alltypl=5) alltyp2=6.

for alltyp2 (£8.0).

var lab alltyp2 "Allgem Typol Wahlverh BTW II".

val lab alltyp2 1"JUNGW" 2"WIW" 3"WW-PW" 4"WW-EW" S5"NW" 6"UNE"
fre alltypl alltyp2.

compute alltyp3=9.

if (alltypl=1l) alltyp3=1.
if (h5=1) alltyp3=2.
if (h5=2) alltyp3=3.
if (alltypl=3) alltyp3=4.
if (alltypl=4) alltyp3=5.
if (alltypl=5) alltyp3=6.

for alltyp3 (£8.0).
var lab alltyp3 "Allgem Typol Wahlverh BTW III".

9"NWB" .

val lab alltyp3 1"JUNGW" 2"WIW-SW" 3"WIW-RW" 4"WW" 5"NW" 6"UNE" 9"NWB".

fre alltyp3.



compute alltyp4=9.

if (alltypl=1l) alltyp4=1.
if (h5=1) alltyp4=2.
if (h5=2) alltyp4=3.

(
(
(
if (alltyp2=3) alltypd=4.
(
(
(

if (alltyp2=4) alltyp4=5.
if (alltypl=4) alltyp4=6.
if (alltypl=5) alltyp4=7.

for alltyp4 (£8.0).

var lab alltyp4 "Allgem Typol Wahlverh BTW IV".

val lab alltyp4 1"JUNGW" 2"WIW-SW" 3"WIW-RW" 4"WW-PW" S5"WW-EW" 6"NW" 7"UNE"
9"NWB" .

fre alltyp4.

recode alltypl alltyp2 alltyp3 alltyp4 (9=sysmis).
fre alltypl alltyp2 alltyp3 alltyp4.

recode sobtwn recbtwn (9=sysmis).
fre sobtwn recbtwn.

compute autx=aut.

recode autx (1 2 = 0) (3=1) (4=2) (5=3) (6=4) (7=5) (8=06)
(9=7) (10=8) (11 12 = 9).

fre autx.

compute hl=askot+autx.
fre hl.

compute demorx=demor-3.
fre demorx.

compute autueb=hl+demorx.

for autueb (£8.0).

var lab autueb "Index autor Uberz".
val lab autueb 1"niedrig" 34"hoch".
fre autueb.

compute autueb3=autueb.

recode autueb3 (lo thru 15=1) (16 thru 22=2) (23 thru hi= 3).
for autueb3 (£8.0).

var lab autueb3 "autor Uberz 3er".

val lab autueb3 1"schwach" 2"mittel" 3"stark".

fre autueb autueb3.

compute libx=1lib.
recode libx (0 thru 4=1) (5 6 =2) (7 8 = 3) (9 10=4) (11 12=5).
fre libx.

RANK
VARIABLES = effiint
/NTILES (5)

/PRINT = NO
/TIES = MEAN
fre neffiint.

RANK
VARIABLES = demok
/NTILES (5)

/PRINT = NO
/TIES = MEAN
fre ndemok.



compute demueb=(neffiint + ndemok + libx)-2.
(£8.0) .

for
var
val
fre

demueb
lab demueb

lab demueb 1"niedrig"

demueb.

"Index demokrat Uberz".

compute demueb3=demueb.
recode demueb3

(lo thru 5=1)

13"hoch".

(6 thru 8=2)

(9 thru hi= 3).

for demueb3 (£8.0).
var lab demueb3 "demokrat Uberz 3er".
val lab demueb3 1"schwach" 2"mittel" 3"stark".
fre demueb demueb3.
compute autdemue=-1.
if (demueb3=3 and autueb3=1l) autdemue=2.
if (demueb3=2 and autueb3=1) autdemue=2.
if (demueb3=1 and autueb3=3) autdemue=1.
if (demueb3=1 and autueb3=2) autdemue=1.
if (demueb3=1 and autueb3=1) autdemue=3.
if (demueb3=2 and autueb3=2) autdemue=3.
if (demueb3=2 and autueb3=3) autdemue=3.
if (demueb3=3 and autueb3=2) autdemue=3.
if (demueb3=3 and autueb3=3) autdemue=3.
for autdemue (£8.0).
var lab autdemue "Primat autorit bzw. demokrat Uberz".
val lab autdemue 1"PriAut" 2"PriDem" 3"Mix".
mis val autdemue (-1).
fre autdemue.
RANK
VARIABLES = demueb
/NTILES (4)
/PRINT = NO
/TIES = MEAN
fre ndemueb.
compute gbsivkr=gbsivk.
recode gbsivkr (0=1) (1=2) (2=3) (3=4).
fre gbsivk gbsivkr.
compute liredr=lired.
recode liredr (1=4) (2=3) (3=2) (4=1).

fre lired liredr.

compute partor= (liredr+ndemueb+gbsivkr)-2.
for partor (£8.0).

var lab partor "Partizipat Orientier".

val lab partor 1"niedrig" 10"hoch".

fre partor.

RANK
VARIABLES
/NTILES (3)
/PRINT NO
/TIES MEAN

fre npartor.

partor



compute partor3=npartor.

for partor3 (£8.0).

var lab partor3 "Partizip Orient 3er".

val lab partor3 1"schwach" 2"mittel" 3"stark".
fre partor partor3.

RANK
VARIABLES = autueb
/NTILES (4)
/PRINT = NO
/TIES = MEAN
fre nautueb.

RANK
VARIABLES = tradsoz
/NTILES (4)
/PRINT = NO
/TIES = MEAN
fre ntradsoz.

RANK
VARIABLES = gbsgm
/NTILES (4)

/PRINT = NO
/TIES = MEAN
fre ngbsgm.

RANK
VARIABLES = wisopoun
/NTILES (4)
/PRINT = NO
/TIES = MEAN
fre nwisopou.

compute sykror=(nautueb+ntradsoz+ngbsgm+nwisopou)-3.
for sykror (£8.0).

var lab sykror "Systemkrit Orientier".

val lab sykror 1"niedrig" 13 "hoch".

fre sykror.

RANK
VARIABLES = sykror
/NTILES (3)
/PRINT = NO
/TIES = MEAN
fre nsykror.

compute sykror3=nsykror.

for sykror3 (£8.0).

var lab sykror3 "Systkrit Orient 3er".

val lab sykror3 1"schwach" 2"mittel" 3"stark".
fre sykror sykror3.

ren var (polint=polapa).

var lab polapa "Politische Apathie".

val lab polapa 1"tuberhaupt nicht" 2"wenig" 3"mittel"™ 4"stark" 5"sehr stark".
fre polapa.

ren var (polintr=polint). Siehe S. 94.
var lab polint "Politisches Interesse".
fre polint polapa.



compute prekari = 0.

if (erwer = 2) prekari = 99.

mis val prekari (99) .

formats prekari (£8.0) .

var lab prekari 'Prekaritat Arbplatz'.

val lab prekari 0'ohne' 6'hoch'.

if (befr = 1) prekari = prekari + 1.

if (mod 3 = 1) prekari = prekari + 1.

if (vztz >= 2) prekari = prekari + 1.

if (taet 2 >= 4) prekari = prekari + 1.

if (arbsich = 1) prekari = prekari + 1.

if (wsa 7 <=2 and wsa 8 <= 2) prekari = prekari + 1.
if (wsa 6 >=3 and wsa 10 <= 2) prekari = prekari + 1.
if (wsa_ 11 >= 3 and wsa 12 >= 3) prekari = prekari + 1.

fre prekari.

compute prekari3 = prekari.

recode prekari3 (0 = 0) (1 = 1) (2 thru hi = 2).
var lab prekari3 "Prekari Arbplatz 3er".

val lab prekari3 0"ohne" 1"mittel" 2"groBR".

for prekari3 (£8.0).

fre prekari prekari3.

val lab gewnahe5 1"Zufr M" 2"Unz M" 3"Symp NM" 4"Toler NM" 5"Dist NM".
fre gewnahe5. Siehe S. 88.

compute modarb=taet 2.

for modarb (£8.0).

recode modarb (1=6) (2=5) (3=4) (4=3) (5=2) (6=1).
var lab modarb "Modernitat Arbeitsplatz".

val lab modarb 1"ohne"™ 6"hoch".

fre modarb.

compute modarb3=modarb.

for modarb3 (£8.0).

recode modarb3 (1 2=1) (3 4=2) (5 6=3).

var lab modarb3 "Modernitat Arbpl 3er".

val lab modarb3 1"gering" 2"mittel" 3"hoch".
fre modarb modarb3.

ren var (bildung=bildung3).
var lab bildung3 "Schulabschl 3er".
fre bildung3. Siehe S. 80.

mis val schul ().

compute bildung = 99.

compute bildung = schul.

formats bildung (£8.0).

recode bildung (3 = 4) (4 = 3).

if (nerwe = 1 and schul = 9) bildung = 10.
if (nerwe = 2 or schul 7) bildung =
var lab bildung 'Schulabschluss'.

val lab bildung 1'ohne Abschl' 2'Hauptsch' 3'Polyt Obersch' 4'Realsch'
5'Fachhochreife' 6'fachgeb allg Abitur' 7'Fach-, Hochschstud' 8'andere'
10'Schiiler: k.A.'.

mis val bildung (8 9 10).

fre bildung bildung3. Siehe S. 4.

|
~

mis val schul (8 9).
fre schul.

9'k.A."



compute berpre = 99.
formats berpre (£8.0) .
mis val berpre (99).

if (arbei <= 2) berpre = 1.

if (arbei = 3 or anges = 1 or beamt = 1 or bstel = 7) berpre = 2.

if (arbei = 4 or anges = 2 or beamt = 2 or bstel = 8) berpre = 3.

if (arbei = 5 or anges = 3 or beamt = 3 or (bstel <= 3 and betgr = 1))
berpre = 4.

if (anges = 4 or beamt = 4 or (bstel <= 3 and betgr >= 2)) berpre = 5.
var lab berpre 'Berufsprestige'.

val lab berpre l'niedrig' 5'hoch'.

fre berpre.

compute berpred4 = berpre.
formats berpred4 (£8.0).

recode berpred (4 5 = 4).

var lab berpred4 'Berufsprestige'.
val lab berpred4 1'niedrig' 4'hoch'.
fre berpre berpre4.

compute rexn=chau 5+darw 3+sem 3+aus_ 5+dikta 2+ns 2.
for rexn (£8.0).

var lab rexn "Rechtsextremismus-Skala neu".

val lab rexn 6"schwach" 42"stark".

fre rexn.

compute rexnpot=rexn.

recode rexnpot (6 thru 24=0) (25 thru 42=1).
for rexnpot (£8.0).

var lab rexnpot "Rex-Skala (neu): Potenzial".
val lab rexnpot 0"kein" 1"Pot".

fre rexnpot.



